
Einladung zur Sitzung des Gemeinderates
Zur Beratung der nachstehend aufgeführten Tagesord-
nungspunkte findet am 

Mittwoch, 16.05.2018, 18:00 Uhr, 
im Rathaus Edingen, Bürgersaal, eine 

öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
statt.
Hierzu wird die Bevölkerung herzlich eingeladen.
Die Tagesordnung und Beratungsunterlagen liegen im Sit-
zungssaal für die Zuhörerinnen und Zuhörer zur Einsicht-
nahme aus.
Tagesordnung:
1.    Fragestunde der Bürgerinnen und Bürger
2.    Bekanntgabe Beschlüsse der nichtöffentlichen 

Sitzungen
3.    Östliche Ortserweiterung - Kita Gemeindepark
3.1. Beratung und Beschlussfassung über die eingegan-

genen Stellungnahmen aus der erneuten 
Beteiligung der Behörden und der sonstigen Träger
öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 2 BauGB sowie
über die Stellungnahmen aus der erneuten Beteili-
gung der Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 2 BauGB

3.2. Satzungsbeschluss
4.    Betrieb der öffentlichen Straßenbeleuchtung in Edin-

gen-Neckarhausen und Neu-Edingen 
- Auftragsvergabe zur Umrüstung auf LED-Technik-

5.    Herstellen eines Funktionsgebäudes für den Tennis-
sport, Billigung des Gebäudeentwurfs und Auftrag
zum Fertigen des Bauantrags und zur Ausschreibung

6.    Gesamtfortschreibung des Flächennutzungsplans
- Beteiligung nach §§ 3 Abs. 1 und 4 Abs. 1 BauGB -

7.    Beschaffung eines Luftkissenbootes für die Freiwilli-
ge Feuerwehr

8.    Änderung der Feuerwehrsatzung
9.    Genehmigung von außer- und überplanmäßigen Aus-

gaben
9.1. Unterhaltung der Park- und Grünanlagen

Genehmigung von überplanmäßigen Ausgaben für

die Unterhaltung der Außenanlage auf dem Grund-
stück Mannheimer Straße 42-44

9.2. Genehmigung von außerplanmäßigen Ausgaben zur
Herstellung des Grünen Klassenzimmers an der
Graf-von-Oberndorff-Schule Neckarhausen

10.    Spende für das Projekt Grünes Klassenzimmer
11.    Straßenbauarbeiten in Edingen-Neckarhausen

Feldwegunterhaltung Stangenweg, 7. BA
- Genehmigung der Ausschreibung -

12.    Einheitlicher Regionalplan Rhein-Neckar: Teilregio-
nalplan Windenergie
- Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger
öffentlicher Belange gem. §10 Abs. 1 Landespla-
nungsgesetz Rheinland-Pfalz (LPlG) -

13.    Geplante Verordnung des Regierungspräsidiums
Karlsruhe zur Festlegung der Gebiete von gemein-
schaftlicher Bedeutung (FFH-Gebiete) als besonde-
re Schutzgebiete
- Stellungnahme der Gemeinde zum Verordnungs-

entwurf -
14.    Bauanträge
14.1. Bauantrag zum Neubau eines Einfamilienhauses auf

dem Grundstück Rebenweg 7
14.2. Antrag auf Befreiung zur Errichtung eines Geräte-

schuppens und Überdachung des Sandkastens auf
dem Grundstück Felix-Wankel-Str. 22

14.3. Bauvoranfrage zum Neubau einer Garage zur
Zwischenlagerung auf dem Grundstück Rudolf-Die-
sel-Straße 2

14.4. Abbruch von zwei Garagen und Erweiterung des
Wohnhauses auf dem Grundstück Fliederstraße 1

14.5. Bauantrag zur Erweiterung der vorhandenen Dach-
terrasse mit Nutzung als Carport auf dem Grund-
stück Neckarstraße 11

15.    Flurbereinigung Ilvesheim im Zuge des Neubaus der
L597 neu

16.    Fischkinderstube - Benutzungsordnung
17.    Bekanntgaben
18.    Anfragen aus dem Gemeinderat

Michler
Bürgermeister
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Alt-Gemeinderätin Heidi Gade feierte ihren
75. Geburtstag
Am Dienstag, 08.05.2018 konnte Alt-Gemeinderätin und
ehemalige Bürgermeister-Stellvertreterin Heidi Gade,
Neurottstraße 17, ihren 75. Geburtstag feiern.
Von 1980 bis 2014, insgesamt 34 Jahre, war Heidi Gade
für die CDU ehrenamtlich als Gemeinderätin in Edingen-
Neckarhausen engagiert. Hier war sie zuletzt Mitglied im
Verwaltungsausschuss, Kultur- und Sportausschuss
sowie im Schloss- und Schlossparkausschuss. 
Außerdem war sie ordentliches Mitglied der Verbandsver-
sammlung des Nachbarschaftsverbandes „Heidelberg-
Mannheim“ und stellvertretendes Mitglied im Technischen
Ausschuss, Kinder-, Jugend- und Schulausschuss und
der Lokalen Agenda. 
Von 1989 bis 2014 war sie erste Stellvertreterin des Bür-
germeisters. 
Im Partnerschaftsausschuss und im Seniorenausschuss
ist Heidi Gade auch heute noch als sachkundige Bürgerin
ehrenamtlich tätig.
Für ihr 30jähriges Wirken in der Kommunalpolitik erhielt
sie 2010 die Ehrennadel in Gold des Gemeindetages
Baden-Württemberg. 
Schon früh engagierte sich Heidi Gade für die Politik. So
gehört sie als Vorstandsmitglied der CDU Frauen Union und
dem CDU Gemeindeverband Edingen-Neckarhausen an.
Frau Gade engagiert sich darüber hinaus in zahlreichen
örtlichen Vereinen. Nicht zu vergessen ist auch ihre Ver-
bundenheit mit der Partnergemeinde Plouguerneau, die ja
in diesem Jahr ihr 50jähriges Bestehen feiert.
Bürgermeister Simon Michler gratulierte Heidi Gade zu
ihrem Geburtstag, übermittelte ihr die Glückwünsche der
Verwaltung und des Gemeinderats und dankte ihr für ihr
langjähriges ehrenamtliches Wirken.

Uli Sckerl zu Besuch bei 
Bürgermeister Michler 

Bild: Rhein-Neckar-Zeitung/Joachim Hofmann
Am vergangenen Freitag empfing Bürgermeister Michler
den Landtagsabgeordneten Uli Sckerl. 
Bei dem Gespräch mit Vertretern der OGL wurden unter
anderem die Themen Integration, Bürgerbeteiligung,
Schulsanierung, L 597 und Fischkinderstube besprochen.
Herr Sckerl sicherte in dem Gespräch zu, sich nochmals
für den Zuschuss für die Wohnanlage in der Mannheimer
Straße einzusetzen. Bürgermeister Michler dankte für das
Gespräch. Auch zukünftig soll ein enger Austausch
gepflegt werden.
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Eingeschränkter Dienstbetrieb im Sozial-
und Rentenamt
Das Sozial- und Rentenamt ist am  Dienstag, 15.05. und
am Freitag, 18.05.2018 sowie am Dienstag, 22.05. und am
Freitag, 25.05.2018 nicht besetzt.
Die Öffnungszeiten in diesem Zeitraum sind mittwochs
von 8.00 bis 12.15 Uhr und nachmittags von 13.00 bis
15.30 Uhr sowie donnerstags von 8.00 bis 12.15 Uhr und
nachmittags von 14.00 bis 18.00 Uhr. 
Ab der 22. Kalenderwoche sind wir zu den gewohnten Öff-
nungszeiten wieder für Sie erreichbar. 
Kontakt: 
Sozial- und Rentenamt, Andrea Hamm-Paschke, 
Telefon 06203/808206,
E-Mail: 
andrea.hamm-paschke@edingen-neckarhausen.de

Leitbildentwicklung Edingen-Neckarhausen
Die Leitbildentwicklung für Edingen-Neckarhausen ist in
vollem Gange. Die Gruppen „Bauen, Wohnen, Wirtschaft
und Finanzen“, „Mobilität, Verkehr und Klimaschutz“,
„Naturräumliche Gestaltung“ und „Kultur, Freizeit, Sozia-
les, Integration, soziale Entwicklung und Angebote für alle
Einwohner“ haben sich konstituiert. Nachdem man sich
ein Bild über die momentane Lage in Edingen-Neckar-
hausen gemacht hat, hat man den Blick in die Zukunft
gerichtet – erst einmal frei von wirtschaftlichen und politi-
schen Zwängen. Verschiedene Vorschläge wurden
gemacht und bilden nun die Basis für die weitere Ent-
wicklung. Diese werden nun gegeneinander abgewogen -
gilt es doch, ganz Edingen-Neckarhausen in den Blick zu

nehmen und keine Einzelinteressen zu verfolgen. Nicht
immer wird dieser Prozess ganz spannungsfrei vonstatten
gehen, sowohl in den Gruppen selbst, aber auch unter
den Gruppen. Nicht immer werden alle Wünsche unter
einen Hut passen. Aber ein Ziel ist jetzt schon erreicht: Die
Bürger/innen diskutieren, sehen verschiedene Interessen
und sind jetzt schon gespannt, wie der Gemeinderat mit
den Ergebnissen des Leitbildes umgehen wird. 
Auf jeden Fall sind die Teilnehmer_innen der vier Gruppen
mit großem Eifer und Engagement dabei!
Kontakt:
Umweltbeauftragte Vivien Reinhard, 
Telefon: 06203/808137, 
E-Mail: vivien.reinhard@edingen-neckarhausen.de

Französische Sportler zu Besuch in Edingen-
Neckarhausen 

Bild: BMA
Am vergangenen Donnerstag empfing Bürgermeister
Simon Michler eine große Gruppe französische Handbal-
ler und Fußballer aus der Partnergemeinde Plouguerneau
im Schloss in Neckarhausen.
Bereits im vergangenen Jahr hatte eine Handball-Mann-
schaft der SG Edingen-Friedrichsfeld an der Festwoche in
Plouguerneau teilgenommen. Während ihres Aufenthaltes
wurde die Handballer der „Entente des Abers“ vom Turn-
verein Edingen betreut, die Fußballer der „Espérance
Plouguerneau“ waren traditionell bei der DJK Neckarhau-
sen in besten Händen.
Neben zahlreichen sportlichen Aktivitäten erkundeten die
Sportler auch die Gemeinde und Region. 
Mit herzlichen Worten bedankten sich die Jugendlichen
bei Bürgermeister Michler, der IG Partnerschaft und den
Sportvereinen für die Gastfreundschaft. So wussten alle
Sportler um die Partnerschaft und das anstehende 50jäh-
rige Jubiläum im Sommer. Der ein oder andere werde also
sicherlich nicht das letzte Mal in Edingen-Neckarhausen
gewesen sein.

Es sind wieder Fahrradboxen an der
RNV/OEG-Haltestelle Neu-Edingen/Gewer-
begebiet frei!
Im Bereich der RNV/OEG-Haltestelle Neu-Edingen/
Gewerbegebiet stehen Boxen zur sicheren Aufbewahrung
von Fahrrädern zur Verfügung. Die abschließbaren Boxen
bieten eine gute Möglichkeit zur sicheren Aufbewahrung
von Fahrrädern im Freien und schützen vor Witterungs-
einflüssen. Gleichzeitig bieten Sie einen begrenzten
Schutz vor Vandalismus oder Diebstahl. 
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Die Fahrradboxen können bei der Gemeinde angemietet
werden; die Gebühren betragen 30,00 Euro für drei Mona-
te, 50,00 Euro für sechs Monate und 90,00 Euro für 12
Monate.
Die Überlassungsbedingungen (Rechte & Pflichten) sind
in den jeweiligen Mietvereinbarungen geregelt.
Kontakt:
Hauptamt, Daniela Weißenberger, Telefon 06203/808203, 
E-Mail: 
daniela.weissenberger@edingen-neckarhausen.de

17. Benefiz Open Air im Schloss Neckarhausen – Save
the date!
Am 27.07.2018 veranstalten wir das 17. Open-Air Kino im
Schloss in Neckarhausen. Wir zeigen den Film „Eine bre-
tonische Liebe“ aus dem Jahr 2017 (Drama/Komödie,
FSK 6). Filmbeginn ist bei Einbruch der Dunkelheit. Davor
gibt es wie immer Musik und Picknick auf der Schloss-
wiese. Einlass ist ab 19.00 Uhr.
Es spielen „the greyhounds“ aus Neckarhausen. Bei
schlechtem Wetter läuft der Film in der Eduard-Schläfer-
Halle.
Das Agenda-Team sucht Verstärkung.
Wir suchen engagierte Menschen, die mithelfen, die Tra-
dition des Open-Air-Kinos in unserer Gemeinde weiterzu-
führen. 
Wer Interesse hat, melde sich bitte bei uns.
Kontakt: 
Lokale Agenda, Hermann Ungerer., 
E-Mail: chilo1967@googlemail.com
Günther Uch, E-Mail: g_g_uch@web.de 
Lutz Rohrmann, E-Mail: lrohrmann@web.de

Alles aus kontrolliertem Raubbau!
Es ist immer wieder erstaunlich, auf welch abgedrehte
Idee die großen Konzerne kommen, um den Leuten das
Geld aus den Taschen zu ziehen. Im ersten Moment denkt
man, wer braucht denn ein Kaffeekapselsystem, das ist
doch vollkommener Blödsinn. Doch die gewieften Desi-
gnenstrategen von Nestle sollten Recht behalten.
Nespresso Kapseln wurden zum Welterfolg.
In über 400 Boutiquen rund um den Erdball kann man zwi-
schen 24 verschiedenen Alu-Kapseln aus verschiedenen
„Gourmetfamilien“ wählen und die dazu passenden
Accessoires kaufen.
Der erhöhte Kaffeegenuss ist schon am frühen Morgen
möglich, in der Werbung heißt es: „Kaffee, Maschine und
Nespresso sind untrennbare Bestandteile dieser raffinier-
ten Allianz, die es Ihnen ermöglicht professionellen
Espresso in Ihren eigenen vier Wänden zu genießen“. Der
Genuss ist dabei scheinbar so groß, dass man einfach
den Aluminium Schrottberg von jährlich 8000 Tonnen

übersehen kann. Das Unternehmen bittet seine Kunden,
die leeren Kapseln umweltgerecht zu entsorgen, aber kein
Mensch weiß wie viel Aluminium im Hausmüll landet und
verbrannt wird. Auch die Menge des von Nestle recycel-
ten Aluminiums ist nicht bekannt. Die Herstellung von Alu-
minium aus dem Rohstoff Bauxit ist eine riesige Umwelt-
sauerei. In Brasilien, Guinea und Indonesien werden dafür
gigantische Regenwaldflächen gerodet. Der bei der Pro-
duktion anfallende Schlamm wird in großen offenen 
Becken gelagert. Es kommt immer wieder zu Dammbrü-
chen und die ätzenden Schlammmassen überfluten Dör-
fer und Felder und vergiften die Böden.
Mit der Marke Nespresso erwirtschaftet der Lebensmittel-
konzern Nestle vier Prozent des Gesamtumsatzes von
mehr als 80 Milliarden Euro. Kein Wunder, denn der
Nespresso Kaffee ist einer der teuersten Kaffees der Welt.
Ein Kilo Kapsel Kaffee kostet über 80,00 Euro. Doch im
Preis inbegriffen steckt auch ein gutes Ökogewissen. Die
Werbung verheißt: „Denn eine Tasse Nespresso Kaffee
kann ein außergewöhnliches Erlebnis sein und gleichzeitig
Positives für die Gesellschaft und die Umwelt bewirken“.
Die Schweizer Umweltorganisation Solidar Swiss berich-
tet, dass der Kaffee von Nestle weder ökologisch ange-
baut noch fair gehandelt wird. Und so kommt es, dass ein
überflüssiges, überteuertes Produkt, das eine Menge Müll
produziert, Ressourcen verschwendet und Kleinbauern
ausbeutet, nicht nur als ökologisch unbedenklich gelten
kann. Sondern sogar als Wohltat für Mensch Natur und
Klima.
Wir machen im Sommer eine längere Pause.
Unsere 10. Veranstaltung findet in Neckarhausen in der
Graf-von-Oberndorff- Schule  statt.
Termin: Samstag den 22. Sept. von 14.00 bis 17.00 Uhr.
Info & Kontakt
Repair Cafe Edingen-Neckarhausen, Herbert Henn, 
Telefon: 06203/82335   oder
E-Mail: sihema-Henn@t-online.de  /  
Rolf Stahl,  Telefon: 06203/85416

Konzert im Schloss: Violoncello-Soirée mit Nil Kocam-
angil
Termin: Sonntag, 13.05.2018, 17.00 Uhr / Ort: großer Sit-
zungssaal im Schloss in Neckarhausen / Eintritt: 15,00
Euro
Die aus Istanbul stammende Cellistin Nil Kocamangil stu-
dierte Cello, in Paris, bei der „Villa Musica“ Mainz als Sti-
pendiatin und in Leipzig. Sie spielt als Solistin mit bekann-
ten Orchestern im In- und Ausland. 
Das Cello als Soloinstrument stellt sie mit Solo-Literatur
vom Barock bis zur Moderne vor.

AUS DEM GEMEINDEGESCHEHEN
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Vortrag im Schloss: Dr. Dirk Hecht zu Methoden der
Archäologie „Wie der Phönix aus der Asche.“ 
Termin: Freitag, 18.05.2018, 19.30 Uhr / Ort: großer Sit-
zungssaal im Schloss in Neckarhausen / Eintritt: 3,00 Euro
/ Referent: Dr. Dirk Hecht 
Das Bild, dass wir heute von vergangenen Zeiten haben
setzt sich aus vielen Puzzleteilen zusammen, von denen
die meisten verlorengegangen sind. Solange schriftliche
Quellen zur Verfügung stehen, lassen sich konkrete Ereig-
nisse, Namen oder die geistige Welt fassen. Wenn man
nur auf Bodenfunde angewiesen ist, sieht das ganz
anders aus. Es müssen Ausgrabungen durchgeführt wer-
den. Die dabei anfallenden Funde und Befunde wie Grä-
ber, Gruben, Pfostenlöcher etc. müssen datiert und inter-
pretiert werden, um die Lebenswelten der damaligen
Menschen zu rekonstruieren. Im Rahmen der For-
schungsgeschichte sollen die unterschiedlichsten Metho-
den der Archäologie vorgestellt werden und auch kritisch
hinterfragt werden. 
Konzert-Vorschau: Festival Latinos und Konzerte
Termin: Sonntag, 27.05.2018, Schloss in Neckarhausen
Kontakt:                                                      
VHS-Geschäftsstelle, Rathaus Neckarhausen (Schloss),
Zimmer 1, Telefon: 06203/808250, 
E-Mail: vhs@edingen-neckarhausen.de, 
E-Mail: info@kultur-im-ort.net               
Geschäftszeiten: 
Dienstag, Mittwoch & Donnerstag, 8.30 bis 12.15 Uhr
Donnerstag, 14.00 bis 18.00 Uhr 
In den Ferien ist das Sekretariat nicht immer besetzt. 
Homepage: www.vhs-en.de

JUZ „13“-Sommer-Residenz
Am Freitag, 04.05.2018 haben wir unsere diesjährige
„Sommer-Residenz“ im Sport- und Freizeitzentrum eröff-
net. Mehr dazu im nächsten AMB. Sie bleibt am Brücken-
tag, 11.05.2018, geschlossen.
Jugendzentrum: Brückentag und Ferien-Schließungen
Das JUZ schließt seine Türen am 11.05.2018 und in den
Pfingstferien vom 22.05. bis 25.05.2018. 
Ab dem 28.05.2018 läuft dann alles wieder normal – auch
die „Sommer-Residenz“.
Jugendrat & FOEN
Die nächste gemeinsame Sitzung ist am Montag,
14.05.2018, um 18.00 Uhr, im Jugendzentrum. Themen
sind die Planungen für 2018 sowie die Nachlese zum
„Spring-Rock-Konzert“ und der Eröffnung der „Sommer-
Residenz“. 
Nachtreffen zum „Fest der KulturEN“
Zur Nachbereitung des letzten Kulturfestes treffen wir uns
am Donnerstag, 17.05.2018, um 17.00 Uhr, im Jugend-
zentrum zur Auswertung und zur Scheckübergabe. Inter-
essierte sind herzlich eingeladen.
Unser Wochenprogramm: 
Montag, 15.30 Uhr: Holzwerkstatt für Grundschüler, 17.00
Uhr: Kegeln, 18.00 Uhr: Jugendrat- & FOEN-Sitzung 
Dienstag, 15.30 Uhr: Holzwerkstatt für Grundschüler,
17.00 Uhr: Kreativ-AG 

Mittwoch, 15.30 Uhr: Holzwerkstatt für Grundschüler,
16.30 Uhr: Offener Bereich & Koch-AG 
Donnerstag, 15.30 Uhr: Holzwerkstatt für Grundschüler,
17.00 Uhr: Billard-Club 
Freitag,15.00 Uhr: Offener Treff oder „Sommer-Residenz“
(bei gutem Wetter!), 18.00 Uhr: „PS-III-Zockerei“ auf unse-
rer Großleinwand mit Beamer.
Kontakt: 
Sozialarbeiter Werner Kaiser & Erzieher Arne Heider, 
Telefon: 06203/808290, E-Mail: juz13-hallo@t-online.de
Facebook: Jugendzentrum 13

Handballer und Fußballer gut in die Bretagne zurück-
gekehrt
Die jugendlichen Handballerinnen und Fußballer aus Plou-
guerneau und Lannilis sind wieder gut im Finistère ange-
kommen. Die Jugendlichen wurden am Donnerstag im
Schloss Neckarhausen von Bürgermeister Michler emp-
fangen. Abends lud die IGP zum Abschiedsabend. Die
französischen Sportler luden beide Vereine zu einer Sport-
begegnung im nächsten Jahr nach Plouguerneau und Lan-
nilis ein. Wir danken dem TV Edingen/Friedrichsfeld und
der DJK für die organisatorische Unterstützung und hoffen
auf eine Fortsetzung des Sport-Jugendaustauschs.
Gastfamilie gesucht - Au Pair im Sommer 
Laure, eine Studentin (18 Jahre), möchte vom 06.07. bis
18.08. in einer Familie als Au pair arbeiten. Sie studiert zur
Zeit Mathematik, liest gerne und trifft sich gern mit Freun-
den. Sie ist verantwortungsbewusst, liebt Kinder und ent-
deckt gern andere Kulturen. Sie möchte durch den Au
Pair-Aufenthalt ihre deutschen Sprachkenntnisse verbes-
sern. Weitere Infos über igp@igp-jumelage.de
Sommer in Plouguerneau – für Jugendliche zwischen
14 und 17 Jahren
Die IGP organisiert vom 28.07. bis 12.08. eine Jugendbe-
gegnung in Plouguerneau. Gemeinsam mit den französi-
schen Freunden und dem Espace Jeunes Plouguerneau
wird wieder ein abwechslungsreiches Programm angebo-
ten, das viele sportliche Aktivitäten (Segeln, Kajak fahren,
Erkundungen, Ausflüge, Sprachanimation usw.) beinhal-
ten wird. Alter: 14 bis 17 Jahre alt. Der Aufenthalt wird vom
DFJW gefördert. Französische Sprachkenntnisse sind
keine Voraussetzung für die Teilnahme. Informationen und
Anmeldung über igp@igp-Jumelage.de
Probe des Partnerschaftschors am 18. Mai im MGV-
Heim
Die Sängerinnen und Sänger des deutsch-französischen
Partnerschaftschores bereiten sich in unserer Gemeinde
und in Plouguerneau auf ihren Auftritt bei der Festwoche
im August vor. Die Probe am 18.05.2018 findet aus-
nahmsweise im MGV-Heim in Neckarhausen statt. Wir bit-
ten um möglichst vollzählige Teilnahme an den Proben.
Mit Lust französisch lernen? Tandem-Sprachaufent-
halt vom 27. Juli bis 11. August in Berlin und Süd-
frankreich
Wir haben noch zwei freie Plätze bei unserem Sprachauf-
enthalt. Der erste Teil findet vom 27.07. bis 03.08.2018 in

JUZ „13“ Edingen-Neckarhausen

IGP Interessengemeinschaft
Partnerschaft
Edingen-Neckarhausen/
Plouguerneau
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Potsdam/Berlin statt, der zweite Teil schließt sich daran
an, vom 04. bis 11.08.2018 in Sommières bei Nîmes.
Anmeldungen über igp@igp-jumelage.de 
Festwoche 50 Jahre Partnerschaft: Quartiere gesucht
Die IGP hat inzwischen viele Anmeldungen aus Plouguer-
neau erhalten, über die wir uns freuen. Wir freuen uns auch,
dass sich bereits viele Gastgeber gemeldet haben, benöti-
gen aber noch viele weitere. Wenn Sie Fragen zur Festwo-
che und Unterbringung der Gäste haben, können Sie uns
kontaktieren über igp@igp-jumelage.de  Meldebögen fin-
den Sie auf den Internetseiten der Gemeinde und der IGP
sowie in den Rathäusern und im Plouguerneau-Haus.
Homepage: www.igp-jumelage.de 
Facebook: facebook.com/IGPJumelage

Heidi Gade: Gratulation und gute Wünsche
Einen besonderen Geburtstag konnte Heidi Gade, Mit-
glied des Fördervereins Gemeindemuseum seit mehr als
zwei Jahrzehnten, am vergangenen Dienstag feiern. In die
große Zahl der Gratulanten reihten sich auch der Vereins-
vorstand und die Aktiven der Interessengemeinschaft
Museum (IGM) innerhalb des Fördervereins ein. 1. Vorsit-
zender Dietrich Herold dankte der bewährten Kassenprü-
ferin für deren Arbeit und Einsatz und die tatkräftige
Unterstützung der Vereinsarbeit. Heide Gade ist bei sämt-
lichen Vereinsaktivitäten, bei Ausstellungen, Vernissagen,
Versammlungen stets präsent. Angesichts der Fülle des
ehrenamtlichen Engagements der jung gebliebenen Jubi-
larin ist dies nicht selbstverständlich. Wir wünschen Heidi
Gade weiterhin Gesundheit, Elan, Interesse an unserer
Arbeit und Gottes Segen für das neue Lebensjahr und die
fernere Zukunft.
Werner Schock verstorben
Am Freitag vergangener Woche mussten Förderverein
Gemeindemuseum und die IGM-Aktiven Abschied neh-
men von Werner Schock, der dem Gemeindemuseum
Edingen-Neckarhausen, der Heimatgeschichtsforschung
eng verbunden und darüber hinaus im sportlichen wie kul-
turellen Leben in unserer Gemeinde fest verwurzelt war.
Der vielseitig interessierte und begabte Edinger war viele
Jahre Kassenprüfer des Fördervereins und Mitgestalter
von Ausstellungen im Gemeindemuseum, trug heimatge-
schichtliche Zeugnisse zusammen und half bei der Archi-
vierung. Trotz starker gesundheitlicher Beeinträchtigung
in seinen letzten Lebensjahren interessierte er sich für die
Vereins- und Museumsarbeit und besuchte zuletzt die
Jubiläumsausstellung „Edingen-Neckarhausen von A-Z“.
IGM und Fördervereins-Mitglieder haben in dankbarem
Gedenken an seiner Beisetzung teilgenommen. Den blei-
benden Dank  der IGM-Aktiven und des Fördervereinsvor-
standes übermittelte 1. Vorsitzender Dietrich Herold der
Familie des Verstorbenen und sprach Erika Schock, Toch-
ter Karin und Sohn Peter unsere Anteilnahme aus. (DH)
Kontakt:
Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207 / Michael Huber, Tele-
fon: 06203/15877 / Irene Daners, Telefon: 06203/922943

Förderverein Gemeindemuseum
Edingen-Neckarhausen
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An der Hauptstraße in Edingen stand einst ein Weg-
kreuz...
davon erfahren wir in den Kirchenbuch-Aufzeichnungen,
die vorne in Rudolf Kreutzers Ortssippenbuch Edingen-
Neckarhausen aus dem Jahr 2000 ediert sind. Unter der
Überschrift "Aus der Geschichte der Katholischen Pfarrei
Edingen" wurde hier "pro statistica", also damals eigent-
lich nur für die Statistik erwähnt: "Anno 1740 den 16.12.
ist zu Edingen auf der Landstraß nächst bey der Frau von
May Excellenz garten ein Creutz aufgerichtet worden,
kostet mit allen 5 Fl." Elisabeth Katharina Freifrau  von
May (geb.1675), war die Witwe des 1729 verstorbenen
Freiherrn Georg Augustin von May. Mit seinem Tod war
das Freiadelige Rittergut mit dem Edinger Schlösschen
bzw. dessen Vorgängergebäude an sie übergegangen. Mit
besagtem Garten war wohl der damals sicher schon sehr
repräsentative neckarseitige Park gemeint, der späte-
stens dann unter Freiherr von Castell im Barocken Gar-
tenbaustil ausgestaltet, im 19.Jahrundert zum großen von
Bäumen beschatteten Biergarten der von Obern-
dorffschen Grafen- bzw. Aktienbrauerei umgewandelt
wurde, dann "KothescherPark" war und heute in seinem
größten Teil von der Gemeinde für die Öffentlichkeit
gepachtet ist. Wo genau dort im Edinger Oberdorff das
Kreuz "auf der Landstraß" stand, wie es aussah, wer es
errichten ließ und finanzierte, das geht aus der kurzen Kir-
chenbuch-Notiz leider nicht hervor, geschweige denn wie
es aussah. Auch dürfte es vermutlich ein Rätsel bleiben,
wie lange es dort stand und was später mit ihm geschah.
Vielleicht musste es ja schon nach wenigen Jahrzehnten
dem Ausbau der Chaussee Heidelberg-Mannheim (ab
1763) weichen, der ja die drei Hauptstraßen von Wieblin-
gen, Edingen und Seckenheim mit einbezog. Wenn ja,
bekam es dann nochmal einen anderen Platz...?
Kontakt: 
Hans Stahl, Telefon: 06203/82715 / Inge Honsel, Telefon:
06203/82851 / Maryvonne Le Flécher, Telefon: 06203/890053
/ Stephan Kraus-Vierling, Telefon: 06203/936559   

Wir waren für Sie im April unterwegs:
13.04.2018, Wasser im Keller, Konkordiastraße /
15.04.2018, PKW-Öffnung, Hildastraße / 21.04.2018,
PKW in Neckar gerollt, Fähranleger / 21.04.2018, Vegeta-
tionsbrand, Neckarhauser Straße / 22.04.2018, Sicher-
heitswachdienst Sommertagsumzug / 25.04.2018, Türöff-
nung, Lessingstraße / 27.04.2018, Brandmeldeanlage,
Rosenstraße

Zugübung im Martin-Luther-Kindergarten
Schreie von Kindern aus dem Fenster. Wild winkende Per-
sonen auf dem Dach des Kindergartens. Zusätzlich noch
Rauch und Sirenen im Gebäude.
So sah das Übungsszenario der ersten Zugübung dieses
Jahres aus. In gut 45 Minuten wurde beeindruckendes
geleistet, anschließend nachbesprochen und die Räum-
lichkeiten des Neubaus kennengelernt. Ein großer Dank
geht hier an die Kindergartenleitung, welche die Übung
ermöglicht hat, sowie dem Hausmeister des Objekts.
Ebenso ein Dank der Jugendfeuerwehr, welche sich sehr
gerne als Mimen zur Verfügung gestellt haben.
Drei neue Jugendgruppenleiter

Bild: FWEN
Die Jugendfeuerwehr Edingen-Neckarhausen rüstet sich
weiter für die Zukunft. In Neustadt a. d. Weinstraße
besuchten Tamara Rausch, Benedikt Tschöpl und Timo
Zimmer den Jugendgruppenleiter-Lehrgang der Jugend-
feuerwehr Rhein-Neckar-Kreis, um zukünftig die Kinder
und Jugendlichen bei Übungen oder Ausflügen zu beglei-
ten und auszubilden. Alle drei kommen aus den Reihen
der eigenen Jugend, was uns natürlich auch sehr stolz
macht. Wir freuen uns, dass sie sich ehrenamtlich für die
Jugend engagieren und wünschen ihnen viel Spaß bei
dieser spannenden Aufgabe
Termine:
14.05.2018, 18.00 Uhr: Jugendfeuerwehr, Vorbereitung
Zeltlager (ED), 17.05.2018, 18.00 Uhr: Jugendfeuerwehr,
Vorbereitung Zeltlager (NE), 17.05.2018, 19.45 Uhr: Ein-
satzabteilung, Technische Hilfe III (NE)
Immer aktuell: Die Feuerwehr im Internet
Auf unserer Internetseite: www.fwen.de informieren wir
immer aktuell über unsere Einsätze – meist schon wenige
Minuten nach Einsatzende. Außerdem finden Sie dort
anstehende Termine sowie viele Informationen über Fuhr-
park, aktive Mannschaft und Jugendfeuerwehr. Ein
Besuch lohnt sich!
Kennen Sie auch schon unsere Facebook-Seite:
www.facebook.com/FWEN112? Sie können die Beiträge
auch ohne Registrierung lesen.

Fahrgastinformationen
Im Bereich des Hauptbahnhofs Mannheim findet am
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Pfingstwochenende 19. bis 21.05.2018  die Erneuerung
mehrerer Weichen statt. 
Um die Bauarbeiten innerhalb des Bahnhofs zu umfahren,
werden zahlreiche Züge an abweichenden Gleisen abfah-
ren bzw. ankommen. 
Zusätzlich muss das Zugangebot teilweise ausgedünnt
werden, da der Hauptbahnhof Mannheim in der Bauzeit
nur eine eingeschränkte Kapazität hat: 
>> Die Linien RE2 und RE3 Mannheim – Heilbronn (über

Eberbach bzw. Sinsheim) verkehren nur zwischen Hei-
delberg und Heilbronn.

>> Die Linien S1 und S3 fahren tagsüber in der Verkehrs-
richtung Mannheim -> Heidelberg ohne Unterwegshal-
te.

>> Die Linie RB60 Hält in der Verkehrsrichtung Mannheim
->Weinheim nicht in Mannheim ARENA/Maimarkt und
MA-Seckenheim 

>> zweistündlicher Ausfall von Zügen der Linie RB67
(Mannheim Hbf <-> Neu-Edingen/Friedrichsfeld). Als
Ersatz dafür hält die Linie RE60 (Mannheim – Weinheim
– Frankfurt) zusätzlich in Neu-Edingen/Friedrichsfeld.
Um die zusätzlichen Halte  realisieren zu können, fährt
die Linie RE60 an den Bauwochenenden wenige Minu-
ten früher in Mannheim Hbf ab bzw. kommt in der
Gegenrichtung wenige Minuten später in Mannheim
an. 

In Neu-Edingen/Friedrichsfeld besteht nach wie vor Über-
gangsmöglichkeit von und zur Linie RB68, die im Gegen-
satz zur RE-Linie an allen Stationen zwischen Heidelberg
und Darmstadt hält.
Nutzen Sie in allen Fällen der erforderlichen Angebots-
ausdünnung die verbleibenden regulären Züge. 
Um die für Sie beste Reisemöglichkeit zu ermitteln, emp-
fehlen wir die elektronische Verbindungsauskunft oder die
DB-Navigator-App. 
Für eventuelle Unannehmlichkeiten bitten wir um Ent-
schuldigung.
Homepage: www.bahn.de

Angebot: Kleiderstube im Edinger Schlösschen
(Hauptstraße 35) 
Öffnungszeiten: Dienstag von 14.00 bis 16.00 Uhr, Don-
nerstag von 10.00 bis 12.00 Uhr sowie am letzten
Samstag im Monat von 10.00 bis 12.00 Uhr. 
Die Kleiderstube ist eine Dienstleistung nicht nur für
Flüchtlinge, sondern für alle Einwohnerinnen und Einwoh-
ner. Kommen Sie, und suchen Sie aus dem großen Ange-
bot all das aus, was Ihr Herz begehrt. Wir haben von
Babysachen und eleganten Damenmänteln über Herren-
bekleidung bis zu Schuhen der Größen 23 bis 44 alles.
Dankenswerterweise kamen in den letzten beiden
Wochen einige sehr umfangreiche Kleiderspenden herein,
so dass wir Sie bitten, vor erneuten Spenden mit uns tele-
fonisch Kontakt aufzunehmen.
Kontakt: Projektgruppe „Kleidung“, Brigitte Häusle, Tele-
fon: 06203/892024 & Jutta Rinklin, Telefon: 06203/839750 

Dringend gesucht:
• Ein Fahrradkindersitz

Kontakt: Walter Heilmann, Telefon: 06203/890377
• Alleinerziehende Mutter aus Nigeria sucht für sich und

ihre beiden Kinder (eines ist noch nicht auf der Welt) eine
2-ZKB-Wohnung in Edingen-Neckarhausen. Aktuell lebt
sie im Untergeschoss in einer 1-ZKB-Wohnung und
benötigt dringend mehr Platz für Ihre beiden Kinder. 
Kontakt: Christophe Krug (Integrationsmanagement), 
E-Mail: christophe.krug@drk-mannheim.de 

• Für eine syrische Familie suchen wir ein Sofa und eine
Küche.
Kontakt: Anne-Christin Rüsseler, 
Telefon: 06203/9302244, E-Mail: AnneCS@web.de“. 

• Türkischsprachige junge Mutter aus Edingen sucht Ver-
mittlerin, die bei Elternabenden, Arztbesuchen oder
Behördengängen etc. unterstützen kann.
Wünschenswert wäre eine Person, die fließend Deutsch
und türkisch sprechen kann.
Kontakt: Frau Kapli, Telefon: 0157/57249024.

Ihre Hilfe kommt an! 
Bitte wenden Sie sich allgemein bei Spenden an Brigitte
Häusle, Telefon: 06203/892024. Wir haben keinen Lager-
raum. Bitte haben Sie dafür Verständnis, dass wir im
Augenblick nichts annehmen können.
Helfen Sie mit!
Spenden zur Unterstützung unserer Arbeit können an den
Sozialfonds der Gemeinde überwiesen werden:
Bank: Sparkasse Rhein Neckar Nord
IBAN: DE91 6705 0505 0066 0005 59
Stichwort: „Sozialfonds Flüchtlingshilfe“
Koordinierungsteam des Bündnisses für Flüchtlings-
hilfe: 
Alexandra Ben Henda, Telefon: 06203/8438547 / Silke
Buschulte-Ding, Telefon: 06203/81091 / Brigitte Häusle,
Telefon: 06203/892024 / Walter Heilmann, Telefon:
06203/890377 / Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207 /
Jutta Rinklin, Telefon: 06203/839750 / Monika Schirrich,
Telefon: 06203/85023 / Uli Wetz, Telefon: 06203/81662 /
E-Mail: fluechtlingshilfe.ed.nec@gmx.de
Projektgruppen (St. 05.2018): 
Projektgruppe: Ärzte, Schwangerschaften & Behör-
den
Vereinbarung von Arztterminen und Terminen in Kranken-
häusern.
Kontakt: Brigitte Häusle, Telefon: 06203/892024
Projektgruppe: Internetpräsenz
Wir suchen ehrenamtliche Mitarbeiter/innen.
Kontakt: Oliver Kölsch, Telefon: 06203/9583363
Projektgruppe: Sprache & Hausaufgabenbetreuung 
Unterricht in Deutsch, Hausaufgabenbetreuung.
Kontakt: Monika Schirrich, Telefon: 06203/85023 
Projektgruppe: Fahrräder
Kontakt: Walter Heilmann, Telefon: 06203/890377 
Projektgruppe: Kleidung 
Entgegennahme von Kleidung; Sortieren, Verteilen.
Kontakt: Brigitte Häusle, Telefon: 06203/892024 & Jutta
Rinklin, Telefon: 06203/839750 
Projektgruppe: Sport & Spiel
Bewegung für Kids und Erwachsene, Kontakte zu Verei-
nen herstellen und halten.
Kontakt: Silke Buschulte-Ding, Telefon: 06203/81091 
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Projektgruppe: Interkulturelles Training/Integration in
den Arbeitsmarkt
Kontakt: Silke Buschulte-Ding, Telefon: 06203/81091 &
Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207

Wir gratulieren zur „Eisernen Hochzeit“

Bild: privat 
Die Eheleute Sigrid und Wolfgang Windelband, wohnhaft
in der Fred-Joachim-Schoeps-Straße 50, konnten am
Dienstag, 02.05.2018 ihre „Eiserne Hochzeit“ feiern. 
Bürgermeister Simon Michler überbrachte die Glückwün-
sche des Baden-Württembergischen Ministerpräsidenten
Winfried Kretschmann und der Gemeinde Edingen-
Neckarhausen.
Wir wünschen den Eheleuten nochmals alles Gute. 

Wir gratulieren zum 90. Geburtstag

Foto Schwetasch
Frau Ingeborg Elfner, wohnhaft in der Fulminastr. 25,
konnte am Montag, dem 07.05.2018, ihren 90. Geburtstag
feiern. 
Herr Bürgermeister Simon Michler überbrachte die 
Glückwünsche des Baden-Württembergischen Minister-
präsidenten Winfried Kretschmann und der Gemeinde
Edingen-Neckarhausen.
Wir wünschen Frau Elfner nochmals alles Gute und einen
schönen Lebensabend in unserer Gemeinde. 

Frau Helga Adam, Auf der Höhe 17
am 11. Mai zum 70. Geburtstag

Frau Ursula Bareth, Wichernstr. 17
am 13. Mai zum 75. Geburtstag

Frau Ursula Schöfer, Am Neckardamm 18
am 14. Mai zum 85. Geburtstag

Frau Heidi Knodel, Wingertsäcker 2
am 16. Mai zum 75. Geburtstag

Wir gratulieren allen Jubilaren sehr herzlich zu ihrem
Geburtstag und wünschen ihnen alles Gute.

Notrufnummern:
Polizei, Notruf 110
Feuerwehr & Rettungsdienst 112
Krankentransporte 19222
Giftnotrufzentrale 0761/19240

Allgemeiner Notfalldienst /
Ärztlicher Notfalldienst
bundesweite Ruf-Nummer: 116117
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Mannheim, Im Klinikum
(Haus 2), 68167 Mannheim
Öffnungszeiten: 
Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag, von 19.00 bis
23.00 Uhr, Mittwoch, von 13.00 bis 23.00 Uhr sowie an
Wochenenden (Samstag/Sonntag) und an Feiertagen, von
8.00 bis 23.00 Uhr.
Homepage: www.116117info.de 

Kinderärztlicher Notfalldienst Mannheim
Telefon: 0180 6062155

Kinderärztlicher Notfalldienst 
Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis
Telefon: 0180 6622122

Augenärztlicher Notfalldienst 
Mannheim / Heidelberg
Telefon: 0180 6062100
Klinikum Mannheim, Theodor-Kutzer-Ufer 1-3, Haus 2,
Ebene 1, 68167 Mannheim
Mittwoch 17.00 bis 19.00 Uhr 
Samstag, Sonntag & Feiertag 10.00 bis 18.00 Uhr

Zahnärztliche Notfalldienste
Zahnärztlicher Notfalldienst im Facharztzentrum Collini-
straße 11, EG links, 68161 Mannheim (gegenüber dem 
Theresienkrankenhaus und parallel zur AOK).
Telefonische Anmeldung für die unten genannten Sprech-
zeiten nicht erforderlich. 
Werktags (in der Nacht): von 19.00 bis 06.00 Uhr
Wochenende (Tag & Nacht): von Freitag, 19.00 Uhr bis 
Montag, 06.00 Uhr
Gesetzliche Feiertage (auch tagsüber) von 06.00 bis 19.00
Uhr
Homepage: www.zahn-forum.de

NOTDIENSTE

GEBURTSTAGE & JUBILÄEN
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Apotheken-Notdienst
Unter der Internetpräsenz www.apotheken.de/notdienste
findet sich eine Übersicht von Apotheken in Dienstbereit-
schaft für jeden Ort. 
Ergänzend dazu bietet die Landesapothekenkammer
Baden-Württemberg unter der Web-Adresse: www.lak-
bw.notdienst-portal.de eine tagesaktuelle Notdienstüber-
sicht an. 
Notdienst-Hotline:
0800 0022833 (kostenlos aus dem deutschen Festnetz) /
22833 vom Handy (max. 69 Cent/Min.)
Homepage: www.apotheken.de

Heilpraktiker Bereitschaftsdienst
69115 Heidelberg, Kaiserstraße 61, Telefon: 06221/
169701.
Bereitschaft jeweils von freitags, 18.00 Uhr bis montags,
6.00 Uhr (sowie an Feiertagen).

Wir haben Zeit für Sie!
Bei schwerer Krankheit; für den sterbenden Menschen
und deren Angehörigen; bei Trauer um einen lieben Ver-
storbenen. Die Mitarbeiter/innen des AK.
Kontakt: 
Elisabeth Breitkopf, Telefon: 0170 5539707 

Freitag, 11.05.2018
09.30 Uhr: Mini-Club für Kinder von 0 bis 3 Jahren (Mar-
tin-Luther-Kindergarten)
18.00 Uhr: Probe Friday Upstairs (Martin-Luther-Kinder-
garten)
19.15 Uhr: Probe Jungbläser (Musiksaal)
20.00 Uhr: Probe Posaunenchor (Musiksaal)
Samstag, 12.05.2018
09.00 Uhr: Gemeindefrühstück (Kirche)
Sonntag, 13.05.2018
10.00 Uhr: Gottesdienst mit Pfarrer Billau (Kirche)
10.00 Uhr: Gottesdienst für Klein und Groß (Kirche – dann
Edi-Wohnpark)
11.00 Uhr: Kirchentreff (Kirche)
18.30 Uhr: Blaue Stunde (Kirche)
Montag, 14.05.2018
19.30 Uhr: Bibel teilen – Glauben teilen (kath. Pfarrheim,
Kolpingstr. 9)
19.30 Uhr: Strickkreis (Kirche)
Dienstag, 15.05.2018
19.30 Uhr: Probe Kirchenchor (Kirche) 

Mittwoch, 16.05.2018
14.30 Uhr: Seniorenkreis (Edi-Wohnpark)
Donnerstag, 17.05.2018
19.30 Uhr: Mitgliederversammlung vom Förderverein (Kir-
che)
Kontakt: 
Pfarrbüro: Telefon: 06203/892253, Postanschrift: Bahn-
hofstraße 3, E-Mail: Ev.KircheEdingen@t-online.de, Pfar-
rer Matthias Schipke, Telefon: 0175/8952137 
Homepage: www.eki-edingen.de/aktuelles
Öffnungszeiten Pfarramt: 
Montag bis Donnerstag: 9.00 bis 12.00 Uhr, Freitag: 10.00
bis 12.00 Uhr. 
Gemeindefrühstück
Am Samstag, den 12.05.2018 ab 09.00 Uhr in der in der
Evangelischen Kirche, können Sie mit der Familie und
Freunden in geselliger Runde frühstücken. Es erwartet Sie
– wie auch schon bei den anderen Frühstückstreffen -
wieder ein vielseitiges Schlemmerfrühstück. Das Ende ist
gegen 12.00 Uhr vorgesehen. Erwachsene zahlen 5,00
Euro, Kinder bis 10 Jahren sind frei. Wir freuen uns auf Sie!

Die Mitgliederversammlung findet am 17.05.2018 um
19.30 Uhr in der evangelischen Kirche in Edingen statt.
Folgende Tagesordnung ist vorgesehen: 1. Begrüßung, 2.
Bericht des Vorstandes, 3. Bericht des Kassiers
4. Antrag der Kirchengemeinde – Abendmahlskelche, 5.
Planungen 2018, 6. Verschiedenes. Alle Mitglieder und
Interessierte sind herzlich eingeladen.

Donnerstag, 10.05.2018 (Christi Himmelfahrt)
10.00 Uhr: Gottesdienst zu Christi Himmelfahrt mit Taufe
von David Schweizer (Pfarrerin Pollack)
Freitag, 11.05.2018
14.30 Uhr: Ökum. Gottesdienst im „Haus Monika"
15.30 Uhr: Ökum. Gottesdienst im „Neckarhaus“ 
Samstag, 12.05.2018 
17.30 Uhr: Wochenschlussgottesdienst 
Sonntag, 13.05.2018
10.00 Uhr: Gottesdienst (Prädikant Elmer)
10.00 Uhr: Kindergottesdienst (Frau Laschefski)
Montag, 14.05.2018
20.00 Uhr: Chorprobe des Evangelischen Singkreises 
Dienstag, 15.05.2018
09.30 Uhr: Krabbelgruppe für Kinder von 0 bis 3 Jahren 
15.45 Uhr: Spatzenchor 1
16.40 Uhr: Spatzenchor 2
17.30 Uhr: Lutherlerchen
20.00 Uhr: Kirchengemeinderatssitzung
Mittwoch, 16.05.2018
18.00 Uhr: Bibelgespräch
Pfarramtsöffnungszeiten
Am Freitag, 11.05.2018 bleibt das Pfarramt geschlossen.

Ökumenischer Arbeitskreis
für Hospiz und Trauerbegleitung
Edingen-Neckarhausen

AUS DEN KIRCHENGEMEINDEN
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Bitte nutzen Sie den Anrufbeantworter oder wenden Sie
sich direkt an Pfarrer und Pfarrerin Pollack.
Ökumenischer Taufgedächtnisgottesdienst an
Pfingstmontag
Die evangelischen Kirchengemeinden Edingen und 
Neckarhausen und die katholischen Pfarreien der Seel-
sorgeeinheit Mannheim St. Martin laden ein zum ökume-
nischen Gottesdienst an Pfingstmontag, 21.05.2018,
unter dem Thema: „Das Wasser, das ich gebe, wird zur
sprudelnden Quelle“. 
Der Gottesdienst wird ökumenisch von Pfarrer M. Schip-
ke und Gemeindereferentin E. Ertl sowie ehrenamtlich
Engagierten gestaltet.
Er beginnt um 10.30 Uhr auf dem Freigelände der Pesta-
lozzi-Grundschule, an der Pestalozzi-Halle in Edingen
(Amselweg). Bei schlechtem Wetter in der Pestalozzi-Hal-
le.
Nach dem Gottesdienst lädt sie die ökumenische Tanza-
nia-Gruppe zum Solidaritätsessen auf dem Gelände ein.
Die Kollekte und der Erlös für Essen und Trinken an die-
sem Tag kommen jungen Menschen in Tanzania zugute. 
Wir freuen uns, wenn Menschen aus allen sechs Gemein-
den den Weg nach Edingen finden und so wieder ein
Stück vom Wehen des Geistes Gottes spürbar wird.
Kontakt:
Evang. Pfarrbüro, Schlossstraße 21, 
Telefon: 06203/922866, 
E-Mail: Pfarramt@KircheNeckarhausen.de,
Pfarrer/in Pollack, Telefon: 06203/922867
Homepage: www.KircheNeckarhausen.de

J.S. Bachs Orgelmesse auf der Rémy Mahler Orgel in
der Ev. Lutherkirche Neckarhausen
Den Orgelklängen zu lauschen und gleichzeitig erläutert
zu bekommen, was sich hinter der Entstehung dieses
wunderbaren Werkes des Komponisten J.S. Bach ver-
birgt, ist den Zuhörern, die trotz des schönen Wetters den
Weg am Sonntagabend in die Kirche fanden ein außerge-
wöhnliches Erlebnis gewesen. Dem Organisten Prof. Car-
sten Klomp gelang es mit seinen Erklärungen und seinem
Spiel eine Darstellung der einzelnen Teile der Orgelmesse
hörbar und lebendig zu machen. Und was verbirgt sich
hinter der „Klingenden Architektur“? In seiner Einführung
erklärte Prof. Klomp den Zuhörern die in die Architektur
einer gotischen Hallenkirche umgesetzte Darstellung der
einzelnen Teile der Orgelmesse. Er lud dabei ein, sich
langsam durch die Hallenkirche zu begeben und dem Auf-
bau der Orgelmesse in Bezug auf die Architektur der Kir-
che zu folgen.
Das virtuose Orgelspiel zusammen mit den professionel-
len Erläuterungen ergab einen unvergesslichen Konzert-
besuch.
Kontakt: 
Bernhard Bader: Telefon 06203-12121 / Erika Eden: 
Telefon 06203-4200315
Homepage: www.fv-chormusik-lutherkirche.de 

Freitag, 11.05.2018 
N 14.30 Uhr: Wort-Gottes-Feier im Haus Monika
N 15.30 Uhr: Wort-Gottes-Feier im NeckarHaus
Samstag, 12.05.2018
E 11.00 Uhr: Taufe von Aurelio Trezza, Giulia und Alessia
Velardita, Brandon Ikenna Aganigbo (Pfr. Miles)
E 18.00 Uhr: Eucharistiefeier zum Sonntag (Pfr. Miles)
N 18.00 Uhr: Eucharistiefeier zum Sonntag (Pfr. Schäfer)
Sonntag, 13.05.2018
F 09.00 Uhr: Eucharistiefeier (Pfr. Miles)
Freiburg 14.30 Uhr: Priesterweihe von Georg Henn
Montag, 14.05..2018
N 15.00 Uhr: Rosenkranz
Dienstag, 15.05.2018
E17.50 Uhr: Rosenkranz
E18.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfr. Miles)
Mittwoch, 16.05.2018
N 10.00 Uhr: Eucharistiefeier (Pfr. Miles)
Donnerstag, 17.05.2018
F 18.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfr. Miles)
Geänderte Öffnungszeiten der Pfarrbüros in der Zeit
vom 14.05. - 25.05.2018
St. Aegidius Seckenheim: Dienstag, Mittwoch und Freitag
von 09.00 bis 12.00 Uhr; Donnerstag von 15.00 bis 18.00
Uhr / St. Bruder Klaus Edingen: Dienstag von 15.00 bis
18.00 Uhr; Donnerstag von 09.00 bis 12.00 Uhr / St.
Andreas Neckarhausen: Donnerstag von 15.00 bis 18.00
Uhr / St. Bonifatius Friedrichsfeld: Montag von 09.00 bis
12.00 Uhr; Mittwoch von 15.00 bis 18.00 Uhr, Donnerstag
von 09.00 bis 12.00 Uhr.
Info zur Busfahrt nach Freiburg Priesterweihe von
Georg Henn
Der Bus fährt am 13.05.2017 um 9.30 Uhr an der Halte-
stelle „Neckarhausen Schloss“ ab. Bus hält auch an der
Brücke und in Neckarhausen West Weitere Zustiegsmög-
lichkeiten sind „Neckarhausen Brücke“ und „Neckarhau-
sen West“. Nach der Ankunft in Freiburg wird genügend
Zeit für ein Mittagessen in kleinen Gruppen sein. Etwa
gegen 13.30 Uhr wird das Münster für die Priesterweihe
geöffnet werden. Im Anschluss an die Priesterweihe etwa
gegen 17.00 Uhr findet ein Sektempfang für alle im Prie-
sterseminar Collegium Borromaeum statt. Gegen 19.00
Uhr wird der Bus aus Freiburg in Richtung Neckarhausen
wieder aufbrechen.
Einladung zur Heimatprimiz von Georg Henn
Am Pfingstwochenende feiern wir in St. Andreas, Neckar-
hausen zusammen mit Georg Henn dessen Heimatprimiz.
Der Festgottesdienst mit sich anschließenden Feierlich-
keiten rund um die Pfarrkirche beginnt um 10.30 Uhr. Alle
weiteren Gottesdienste im Rahmen der Primiz entnehmen
Sie bitte der Gottesdienstordnung. Herzliche Einladung an
die gesamte Seelsorgeeinheit.
Kollekte  - Primizfeier  
Die Kollekte bei der Primizmesse kommt zwei Projekten in
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Rumänien zugute, die Georg Henn sehr am Herzen liegen:
Zum einen der "Casa sfânta Maria" in Carani, einer Tages-
stätte für Kinder und Jugendliche mit Behinderung, in der
er selbst während seines Freiwilligen Sozialen Jahres mit-
gearbeitet hat, und der Pater-Berno-Stiftung, die ver-
schiedene soziale Einrichtungen in und um
Temeswar/Timişoara unterstützt, u.a. ein Frauenhaus und
ein Nachtasyl für Obdachlose.
Ökumenischer Taufgedächtnisgottesdienst  an
Pfingstmontag 21. Mai 2018
Die evangelischen Kirchengemeinden Edingen und 
Neckarhausen und die kath. Pfarreien der Seelsorgeein-
heit Mannheim St. Martin laden ein zum ökumenischen
Gottesdienst an Pfingstmontag unter dem Thema: Das
Wasser, das ich gebe, wird zur sprudelnden Quelle. Der
Gottesdienst wird Pfarrer Schipke von Gemeindereferen-
tin E. Ertl und ehrenamtlich Engagierten gestaltet.
10.30 Uhr - Ökumenischer Gottesdienst auf dem Freige-
lände der Pestalozzi-Grundschule, an der Pestalozzi Hal-
le, Edingen (Amselweg). Nach dem Gottesdienst lädt Sie
die ökumenische Tansania-Gruppe zum Solidaritätsessen
auf dem Gelände ein. Der Erlös für Essen und Trinken an
diesem Tag soll jungen Menschen in Tansania zugut-
ekommen. 
Wir freuen uns auf Ihr Mitfeiern!
Homepage: St.Martin-MA.de

Termine
Montag, 14.05.2018,19.30 Uhr: Bibel Teilen im  Pfarrheim
Bücherei / Dienstag, 15.05.2018, 19.30 Uhr: Glaubens-
kurs im Pfarrheim  / Mittwoch, 16.05.2018, 09.00 Uhr:
Gymnastikgruppe: Ausflug

Katholischer Kinder- und Jugendbuchpreis 2018
Die Bücherei St. Bruder Klaus hat das Preisbuch 2018
„Das Jahr, in dem ich lügen lernte“ von Lauren Wolk und
weitere Titel, von der Jury - Vorsitzender Weihbischof
Robert Brahm - als besonders lesenswert empfohlene
Werke, eingestellt. Die Bücher sind für junge Leser und
teils auch für Erwachsene zum Lesen geeignet.  Die
Bücherei ist sonntags von 10.00 Uhr  bis 12.00 Uhr und
donnerstags von 16.00 bis 17.30 Uhr geöffnet.
Ausnahme: Pfingstsonntag und Fronleichnam bleibt
die Bücherei geschlossen. 
Schon jetzt nehmen wir gerne Bücher, für die Sie in Ihrem
Regal keinen Platz mehr finden, für den großen Bücher-
flohmarkt am Patrozinium im September entgegen. Abga-
be ist immer zu den Ausleihzeiten möglich.
Das Büchereiteam freut sich auf alle interessierten 
LeserInnen. 

Weinbergwanderung am 12. Juni 2018
Um 15.50 Uhr treffen wir uns am OEG Bahnhof Edingen,
bzw. Edingen-West und fahren gemeinsam nach Schries-
heim. Von dort aus laufen wir nach Dossenheim. Ein kun-
diger Führer begleitet uns durch die Weinberge, wo uns
auch eine kleine Stärkung erwartet. Der Weg umfasst ca.
4,5 km. Wanderstöcke sind eventuell ratsam. Anschlie-
ßend kehren wir beim Winterkönig ein. Es gibt Wein und
Abendbrot. Von Dossenheim aus fahren wir wieder zurück
nach Edingen. Der Unkostenbeitrag beträgt 16,00 Euro
zuzügl. 4,00 Euro für die Fahrkarte. Wir freuen uns auch
sehr über Nichtmitglieder. Hier beträgt der Unkostenbei-
trag 20,00 Euro zuzügl. Fahrkarte. Bitte melden Sie sich
bis zum 05.06.2018 bei Patricia Rendant an und teilen Sie
uns mit, ob Sie eine Fahrkarte benötigen. Tel. 06203/
8404862. Wir freuen uns auf einen schönen Tag mit Ihnen.
Ihr kfd-Leitungsteam

Senfkorn“ – Austräger/in gesucht     
Wir suchen für den Bereich Ortskern Schloss bis Eisen-
bahnbrücke (50 Exemplare) eine/n Austräger/-in:
Das Pfarrblatt „Senfkorn“ erscheint in der Regel im 3
wöchigen Rhythmus, 
Ausnahme sind die Ferien. Ferientage sind vom Austra-
gen nicht betroffen.
Eine Tätigkeit für Schüler/Schülerinnen oder Menschen
die etwas Zeit haben, und sich gerne an der frischen Luft
bewegen. Bitte melden Sie sich, im Pfarrbüro, Tel. 2216
oder email: st.andreas@st.martin-ma.de
Primiz und Gemeindefest – da werden viele Hände
gebraucht …
Die Planungen für die Primiz und das damit verbundene
Pfarrfest sind schon im vollen Gange. Jetzt werden viele
fleißige Hände gesucht, damit das Ganze auch gelingen
kann. Das Gemeindeteam Neckarhausen freut sich, wenn
Sie Lust und Zeit haben sich einzubringen. Uns sind auch
helfende Hände aus den anderen Gemeinden der Seel-
sorgeeinheit willkommen.
Gesucht werden Helferinnen und Helfer: für den Aufbau
am Samstag, den 19.05.18 ab 9.00 Uhr, Treffpunkt an der
Kirche; für den Abbau am Sonntag den 20.05.18 ab 18.30
Uhr, Treffpunkt ebenfalls vor der Kirche; für die Essen und
Getränkeausgabe, den Spüldienst etc. und alles, was so
im Tagesverlauf anfällt.  
Außerdem brauchen wir viele fleißige Kuchenbäckerin-
nen- und bäcker.
Die Kuchenspenden können am Samstag ab 9.00 Uhr und
am Sonntag vor dem Gottesdienst im Gemeindehaus  St.
Michael abgegeben werden. Wenn Sie mithelfen wollen,
dann melden Sie sich und teilen uns mit, wann und im
welchem Umfang Sie dabei sein können. Über folgende
Kontakte können Sie sich in die Helferliste/Kuchenliste

Kath. Pfarrgemeinde
St. Andreas Neckarhausen

Kath. Pfarrgemeinde
St. Bruder Klaus Edingen
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eintragen lassen: Pfarrbüro St. Andreas: Telefon
06203/2216 oder st.andreas@st.martin-ma.de
Herr Peter Henn: Telefon 06203/13245 
Es liegen auch Helferlisten in der Kirche aus, in die Sie
sich eintragen können. Im Voraus schon jetzt ein herzli-
ches Dankeschön an alle, die sich engagieren und ein-
bringen.
Ihr Gemeindeteam St. Andreas

Maiandacht 2018
Zur Maiandacht laden wir sehr herzlich ein am Montag,
dem 28. Mai 2018 um 18.00 Uhr in die St. Andreas-Kirche.
Anschließend wollen wir den Abend mit einem gemüt-
lichen Beisammensein im Gemeindehaus St. Michael aus-
klingen lassen. Über ihr Kommen freut sich das kfd-Team.

Primiz Georg Henn am 20. Mai 
Zur Primiz von Georg Henn, am 20. Mai, erwartet sie
Modernes aus der Klassik der Kirchenmusik. Ideal auch
für ihr erstes Kirchenchorprojekt. Schauen Sie doch ein-
fach mal vorbei. Wir freuen uns auf Sie.
Letzter Aufruf: Chorausflug am 27. Mai
Der Chorausflug führt uns in die Pfalz. Alle Freunde und
Förderer des St. Andreas Chor sind herzlich eingeladen.
Der Kurztrip führt uns zunächst nach Mutterstadt. Dort
gestalten wir mit dem Cäcilien Chor St. Medardus, dem
Heimatchor unseres aktiven Tenors Hubert Hanf, die
Sonntagsmesse. Danach brechen wir zu Sehenswürdig-
keiten in der Pfalz auf. Reiseführer Hubert Hanf hält viele
Überraschungen für uns bereit. Fahren Sie mit und haben
Sie Freude mit ihrem St.-Andreas-Chor. Mehr Informatio-
nen in der nächsten Ausgabe und per Post. 
Melden Sie sich an: 
Per Mail unter klarkimming@gmx.de, Per Telefon: 06203
81092 Per Post: Hauptstrasse 435 bei Silke Buschulte-
Ding. Wir fahren mit einem modernen Bus. Der Kostenan-
teil hängt von der Anzahl der Mitfahrenden ab. Mehr Infor-
mationen zum St.Andreas Chor unter:
http://st.martin-ma.de/html/content/kirchenchor_st_andr
eas_neckarhausen.html
Proben: 
Jeden Mittwoch um 19.30 Uhr in St.-Michael in Neckar-
hausen. 

Sonntag, 13.05.2018
09.30 Uhr: Gottesdienst
Mittwoch, 16.05.2018
09.30 Uhr: Gottesdienst

Kontakt:
Norbert Reinhard, Telefon: 0621/473711,
E-Mail: edingen@nak-heidelberg.de
Homepage: www.edingen.nak-heidelberg.de

Zum 75. Geburtstag von Heidi Gade
Am vergangenen Dienstag feierte unsere langjährige stell-
vertretende Vorsitzende, langjährige Gemeinderätin und
jetzige Beisitzerin Heidi Gade ihren 75. Geburtstag. Dazu
gratulieren ihr der CDU-Gemeindeverband und die CDU-
Gemeinderatsfraktion sehr herzlich.
Seit ihrer Mitgliedschaft war Heidi Gade als Vorstandsmit-
glied im Gemeindeverband und im Vorstand der Frauen-
union Neckarhausen immer in verantwortlicher Position
für unsere Partei tätig. Dafür sind wir ihr zu großem Dank
verpflichtet.
1980 wurde sie in den Gemeinderat gewählt und hatte
dieses Amt bis 2014 inne. Für eine neue Amtszeit kandi-
dierte sie nicht mehr. Sie wurde bei den Wahlen mehrmals
Stimmenkönigin und damit von der Einwohnerschaft für
ihr Engagement belohnt.
Sie war Mitglied im Verwaltungsausschuss, im Kultur- und
Sportausschuss, im Partnerschaftsausschuss – seit 1967
ist sie in der Partnerschaft engagiert - im Schloss- und
Schlossparkausschuss sowie Mitglied im Seniorenbeirat.
Ebenso war sie ordentliches Mitglied der Verbandsver-
sammlung des Nachbarschaftsverbandes „Heidelberg-
Mannheim“. Auch heute noch ist sie als sachkundige Bür-
gerin im Partnerschafts- und Seniorenausschuss tätig.
Ab 1989 bis zum Jahr 2014 war sie erste Bürgermeister-
Stellvertreterin. Auch dieses Amt führte sie mit großer
Zustimmung der Bürgerinnen und Bürger unserer
Gemeinde aus.
So viel ehrenamtliches Engagement blieb nicht ohne Lob
und Anerkennung. Dies wurde belohnt mit der Ehrennadel
des Gemeindetages in Silber für 20 Jahre-, einer Ehrung
der Gemeinde durch Bürgermeister Marsch für 25 Jahre-,
und der Ehrennadel des Gemeindetages in Gold für 30
Jahre Gemeinderatstätigkeit. Bei der Gemeindeehrung
2015 wurde sie mit Gold für ihr langjähriges ehrenamtli-
ches Wirken ausgezeichnet.
Auch im Vereinsleben ist Heidi Gade eine feste Größe.
Bereits in den 60er Jahren spielte sie bei der Germania
erfolgreich Theater und war eine gefragte Büttenrednerin.
1969 regierte sie als Prinzessen Heidi II. von Gadonien
das närrische Volk in Neckarhausen. Bei den Kummets-
tolle war sie von Beginn der Vereinsgründung 1971 bis
1996 zweite Schriftführerin und Pressewartin und über
viele Jahre stand sie mit eigenen Bütten - passend zum
Motto der Prunksitzung und mit kommunalen Themen
gespickt – auf der Bühne. Auch bei der Schützengesell-
schaft  Neckarhausen ist Heidi Gade seit vielen Jahren
aktiv. Fünfmal wurde sie Schützenkönigin.
Dass Edingen-Neckarhausen eine liebens- und lebens-
werte Gemeinde war, ist und bleibt und sich die Menschen

PARTEIEN & GESELLSCHAFTSPOLITISCHES

St. Andreas-Chor Neckarhausen
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hier wohlfühlen, war stets Motivation für ihr ehrenamtli-
ches Engagement auf vielfältige Art. So ist ihre Mitglied-
schaft im Schlossparkverein, dem Museumsverein, dem
Schlösselverein und der Musikvereinigung eine Selbstver-
ständlichkeit.
Für ihre jahrelange Unterstützung unserer Freiwilligen
Feuerwehr zeichnete der Kreisfeuerwehrverband Rhein-
Neckar-Kreis e.v.  Gade 2014 mit der Ehrenmedaille in Sil-
ber aus.
Für ihre Vereinstätigkeiten gebührt ihr großer Dank und
sicherlich hat sich eine große Schar von Gratulanten in der
Neurottstraße eingefunden.
Auch wir vom Gemeindeverband und der Gemeinderats-
fraktion überbrachten Heidi Gade an ihrem Ehrentag die
Glückwünsche, verbunden mit dem herzlichsten Dank für
ihr ehrenamtliches Engagement für die CDU Edingen-
Neckarhausen und zum Wohle unserer Einwohnerschaft.
Dir, liebe Heidi, wünschen wir auch von dieser Stelle alles
erdenklich Gute, beste Gesundheit und persönliches
Wohlergehen, aber auch weiterhin viel Kraft und Freude
für Dein ehrenamtliches Engagement. (IH)
Info & Kontakt:
Barbara Lichter, Telefon: 0621/479220 / Jürgen Pavel,
Telefon: 06203/82887 / Georg Schneider, Telefon:
06203/897335 / Bernd Grabinger, Tel.: 06203/9541643,
Gabi Kapp, Tel.: 06203 938016, Michaela Keinert, Tel.:
06203 923955, Florian König, Tel.: 06203/4202123, Mar-
kus Schläfer, Tel.: 06203 9568265, Georg Schneider, Tel.:
06203 897335, Lukas Schöfer, Tel.: 06203 85432
Homepage: www.cdu-ednh.de 
Facebook: www.facebook.com/CDU.EN

Aktuelle Pressemitteilung
Sachkundig führte Kreisbrandmeister Udo Dentz die SPD
Kreistagsfraktion Rhein-Neckar vor ihrer turnusmäßigen
Sitzung am letzten Freitag durch die Integrierte Leitstelle
in Ladenburg. Der vor längerem vereinbarte Termin erhielt
aktuelle Relevanz und so waren die Fragen der Kreisräte
vielfältig.
Die Anzahl der Disponenten samt ihre mit jeweils mehre-
ren Großbildschirmen ausgestatteten Arbeitsplätze beein-
druckte, „und wenn deren Ausbildung stimmt, dürfen wir
uns sicher fühlen“, fasste Sicherheits-Fachfrau Monika
Maier-Kuhn zusammen. Dies bestätigte Udo Dentz, nicht
ohne hinzuzufügen, dass „alles komplizierter“ geworden
sei und die Ausbildung länger dauere. „Wir haben uns von
der Qualität der Arbeit hier überzeugt, die überdies seit
einigen Jahren in einem andauernden Qualitätsverbesse-
rungszyklus arbeitet“, dankte Fraktionsvorsitzender Dr.
Ralf Göck nach der anderthalbstündigen Führung.
In der folgenden Fraktionssitzung gab es sehr positive
Rückmeldungen über den Antrag zur Verbesserung der
Situation der Tagesmütter, die derzeit von den Eltern und
den Gemeinden mit Zusatzbeiträgen unterstützt werden,
obwohl die Kindertagespflege Sache des Kreises sei. Der
Antrag führe zwar zu Mehrausgaben für den Kreis, so Ralf
Göck, die aber vom Land bezuschusst werden, während

dies bei Extra-Beiträgen von Eltern oder Gemeinden nicht
der Fall sei.
Auch die Erweiterung des Ziel-Radwegenetzes um Rad-
wege entlang der L597 und der L630 fand den Beifall der
Fraktion. Schließlich befasste man sich auf Anregung des
Sinsheimer Kreisrats Helmut Göschel mit den Heimatta-
gen, die 2020 im Kraichgau stattfinden sollen. Seiner
Anregung, dass der Rhein-Neckar-Kreis mit einem festen
Einmal-Betrag als Sponsor der Heimattage auftreten kön-
ne, erteilte die Fraktion Zustimmung. „Der Kreis fühlt sich
mit den Standorten der AVR, der Klinik, des Stifts und der
Berufsschulen sehr wohl in Sinsheim“, fasste Ralf Göck
die positive Stimmung für Sinsheim zusammen.

Einladung zur mitgliederoffenen Vorstandsitzung
Liebe Mitglieder des SPD-Ortsvereins, in unserer heutigen
Zusammenkunft wollen wir uns Themen der Kommunal-
politik widmen, mit denen unsere Mitglieder der Gemein-
deratsfraktion befasst sind.
So werden u.a. der künftige Flächennutzungsplan und die
derzeitige Hallensituation im Ortsteil Neckarhausen auf
der Tagesordnung stehen. Wir treffen uns heute, Mitt-
woch, 9. Mai, um 19.00 Uhr, im Gasthaus "Friedrichshof",
in Edingen, Anna-Bender-Straße. Es ergeht herzliche Ein-
ladung.
Kontakt: 
Thomas Zachler, Kreis- & Gemeinderat, 
Telefon: 06203/5343
Homepage: www.spd-edingen-neckarhausen.de

Maimarkt Mannheim: Auch ein politischer Stim-
mungsbarometer
Seit vielen Jahren ist der FDP-Bezirksverband Kurpfalz
auf dem Mannheimer Maimarkt mit einem Informations-
und Begegnungsstand vertreten. Freie Demokraten aus
den Orts- und Kreisverbänden kommen während der Mai-
markt-Tage mit zahlreichen Marktbesuchern ins
Gespräch, diskutieren aktuelle politische Themen, erläu-
tern die Ziele der FDP und nehmen Anregungen und Kritik
auf. Wer einige Stunden am Infostand steht, weiß, wohin
die Nadel des politischen Stimmungsbarometers weist.
Am 02.05.2018 waren Claudia Felden, Dr. Alexander Eger,
Hartmut Kowalinski, Heinz Jahnke und Dietrich Herold
von der FDP-Kreistagsfraktion am FDP-Maimarktstand.
Am vergangenen Freitag- und Sonntagnachmittag waren
jeweils Mitglieder der FDP Edingen-Neckarhausen am
Infostand präsent. Sie konnten jeweils ein positives Stim-
mungsbild für die FDP mitnehmen. Dennoch: viele Fragen
bewegen die Menschen in der Metropolregion derzeit. Die
Antworten erhielten sie von den Freien Demokraten, denn
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CDU, SPD, Die Grünen und die Linken waren in diesem
Jahr nicht auf dem Maimarkt vertreten. Vielleicht sind sie
nächstes Jahr, wenn die Kommunal- und Europawahlen
bevorstehen, wieder dabei? Uns war es wichtig, auch mit
den Mitbürgern im Gespräch zu bleiben, wenn keine Wah-
len unmittelbar anstehen. Natürlich gab es auch kontro-
verse Diskussionen oder schlichte Ablehnung, aber der
Grundtenor war: „Gut, dass es euch gibt und dass ihr
Flagge zeigt“. Die FDP-Kreisräte nutzten die Gelegenheit
für eine Fraktionssitzung zur Vorbereitung der Kreistags-
wahl am 08.05.2018. (DH)
Kontakt: 
Dietrich Herold, Telefon 06203/85207, Silke Buschulte-
Ding, Telefon 06203/81091, Hans Stahl, Telefon
06203/82715, Gabi Schieszl, Telefon 06203/82599
Homepage: www.fdp.de

Nutzen Sie bei unseren beiden Schirmgesprächen an
der TC-Tennisanlage und in Neckarhausen-Nord die
Chance zu Information und Mitsprache!
In den vergangenen Jahren fand unsere UBL-Fraktion mit
diesen Treffen für den Austausch mit Bürgerinnen und
Bürgern direkt vor Ort immer großes Interesse. Dies erhof-
fen wir uns nun auch von den zwei Schirmgesprächen in
punkto Umwandlung wohn-benachbarter und damit kon-
flikt-belasteter Sportanlagen in außenflächenschonende
und bedarfsorientierte Wohnbebauung. Am Donnerstag,
24.05.2018, treffen wir uns um 18.30 Uhr beim Eingang zu
den bisherigen Tennisplätzen des TC Grün-Weiß an der
Robert-Walter-Straße.  Und am Donnerstag, 14.06.2018,
ebenfalls 18.30 Uhr, steht unser "Gesprächs-Schirm" am
Parkplatz vor der Turnhalle des TV 1892 Neckarhausen in
der Porschestraße. Seien sie mit ihren Fragen, Anliegen
und Anregungen herzlich willkommen!  (SKV)
Kontakt:
Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207 / Roland Kettner,
Telefon: 06203/839397 / Helmut Koch, Telefon:
06203/9583055 / Stephan Kraus-Vierling, Telefon:
06203/936559 / Klaus Merkle, Telefon: 06203/2730 / Hans
Stahl, Telefon: 06203/82715
Homepage: www.ubl-edingen-neckarhausen.de

Grenzen des Wachstums auch beim Flächennut-
zungsplan
Noch immer ist der Flächennutzungsplan (FNP) in unserer
Gemeinde ein heiß diskutiertes Thema. Manche möchten
die ausgewiesenen Flächen auf ein Minimum reduzieren,
andere wollen möglichst großzügig Bauflächen auswei-
sen, um die Handlungsfähigkeit der Gemeinde in alle
Richtungen offen zu halten. Das letztere klingt gut, weil
Freiheit uns immer als etwas Positives erscheint. Man
kann ja, muss aber nicht. Wir wollen uns als OGL nicht
vorzeitig festlegen, bevor die Argumente in der Zukunfts-
werkstatt und im Gemeinderat ausgetauscht und disku-

tiert worden sind. Aber wir wollen an dieser Stelle ein paar
grundsätzliche Argumente einbringen.
1. Der FNP sollte perspektivisch deutlich machen, dass
dem Wachstum der Gemeinde Grenzen gesetzt sind, an
die wir uns halten sollten. Bisher wurden in Deutschland
die Versiegelung der Böden und der Landschaftsver-
brauch viel zu schnell vorangetrieben. Obwohl die Bevöl-
kerungszahl in den letzten zehn Jahren nicht gewachsen
ist, werden bundesweit pro Tag etwa 100 Fußballfelder
neu als Siedlungs- und Verkehrsfläche versiegelt. So kann
es nicht weitergehen. Ziel ist die Reduzierung des jähr-
lichen Flächenverbrauchs auf die Hälfte, etwa 30 ha pro
Tag. Mit 6 ha in 10 Jahren hätten wir aber dazu beigetra-
gen, dass weiterhin über 60 ha pro Tag zugepflastert wer-
den. Das könnte mit unserer Zurückhaltung in den letzten
20 Jahren gerechtfertigt werden. Aber unsere Verantwor-
tung bleibt dabei, davon möglichst wenig in Anspruch zu
nehmen und das, was wir bauen, zukunftsgerecht und
nachhaltig zu gestalten. 
2. Das Wachstum der Wohn- und Verkehrsflächen kostet
nicht nur Landschaft und Natur, sondern auch Geld für die
Erhaltung der Infrastruktur. Wenn wir 100 junge Familien
neu ansiedeln, brauchen wir kurzfristig zusätzliche Kita-
und Schulplätze, die dann nach zehn Jahren vielleicht
wieder wegfallen. Sinnvoll wäre es allenfalls, durch
zusätzliche Ansiedlung die demografisch bedingte
Abnahme der Kinderzahlen auszugleichen. Außerdem
brauchen wir Wohnraum für Senioren und Einzelperso-
nen.
3. Die im Fachplan Landesweiter Biotopverbund betroffe-
nen Flächen sollten nicht beansprucht werden, auch weil
dafür teurer Ausgleich geschaffen werden muss. Generell
fehlt ein Landschaftsplan für unsere Gemeinde, in dem für
die Natur und die ökologischen Vielfalt ein Ausgleich vor-
gesehen wird, der wegen der Naturzerstörung durch die
Bebauung notwendig ist. (WH/TH)
Nächstes Treffen: 
Freitag den 11.05, um 19.00 Uhr im Friedrichshof; Gäste
sind wie immer herzlich willkommen
Info & Kontakt: 
Thomas Hoffmann: hoffmann.edingen@gmail.com, 
Telefon: 0179/1100402; 
Angela Stelling: stelling_angela@yahoo.de, 
Telefon: 06203/107444; 
Gerd Brecht: gerd.brecht@gmx.de, Telefon: 06203/81958
Homepage: ogl-edingen-neckarhausen.de

Warum bei der schönen und aufwendig gestalteten
“Fischkinderstube” an praxistauglichen Fahrradstän-
dern gespart wurde, ist unverständlich
Beim Vorbeiradeln neulich traute der BUND-Schreiber
seinen Augen kaum:
Am künftigen Eingang zur “Fischkinderstube” beim Rad-
weg Höhe Plouguerneau-Allee wurden jetzt zwei Spiral-
Radständer angebracht, wie sie in der Gemeinde vor Jah-
ren leider an mehreren Stellen montiert wurden, etwa in
Edingen am Rathaus oder auf den großen Parkplatz hinter
der VR-Bank. Schon damals wiesen wir hier im Mittei-
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lungsblatt darauf hin, dass dieses Modell vielleicht schick
aussieht und mit wenig Aufwand zu verankern ist, im 
Praxistest aber alles andere als gut abschneidet. Denn
zum einen finden die nur mit der Vorderfelge darin ste-
henden Räder hier, wenn viel los ist, nicht genügend seit-
lichen Halt und werden oft versehentlich umgeworfen –
weshalb solche Ständer von Radexperten zu Recht auch
als “Felgenkiller” bezeichnet werden. Zudem lässt sich bei
diesem Modell der Fahrradrahmen mit Schlössern gängi-
ger Größe nicht anschließen. Das aber wird sowohl von
den Fachverbänden als auch von der Polizei dringend
empfohlen. Denn wie oft sieht man an solchen und ande-
ren flachen Radständern antiquierter Bauart ein einsames
Vorderrad, während das teure Stahlross selbst längst
geklaut ist. Bei Architekten und Planern aber sind die Run-
drohr-Spiralen offenbar nach wie vor beliebt. Dass sie von
einem Händler im Internet als “Design-Parker” beworben
werden, spricht Bände. Um so vernichtender das Urteil
des Allgemeinen Deutschen Fahrradclubs (www.adfc.de)
beim Blick auf Negativ-Modelle: “Als besonderes Beispiel
fallen die Spiral-Radständer auf, die zwar schön ausse-
hen, jedoch keine einzige Anforderung aus der Praxis
erfüllen.” Auch suggerieren die vielen Spiral-Windungen,
dass dort ebenso viele Räder nebeneinander passen. Was
natürlich nicht stimmt. 70 Zentimeter Mindestabstand
nennt die DIN 79008 für stationäre Fahrradparksysteme,
basierend auf einer Technischen Richtlinie (TR 102-0911)
des adfc. Bei kombinierten Hoch- und Tiefparkern sind es
immerhin noch 50 Zentimeter. Am Edinger Bahnhof, an
der Haltestelle “West” oder am neu gestalteten Schloss-
vorplatz – überall kamen in den letzten Jahren in unserer
Gemeinde die weitaus besseren Anlehnbügel zum Ein-
satz. Warum nicht auch bei der “Fischkinderstube”, ist
uns schleierhaft. Dabei weisen Radverkehrs-Experten
ausdrücklich darauf hin, dass eine sichere Anschließ-
Möglichkeit am Zielpunkt wesentlich dazu beiträgt, dass
die Menschen sich fürs Fahrrad und nicht fürs Auto ent-
scheiden. Und dies dürfte doch auch bei der schönen
neuen Flachwasser-Anlage am Neckar unser Anliegen
sein. (SKV)
Kontakt: 
Stephan Kraus-Vierling, Telefon: 06203/936559, 
E-Mail: kraus-vierling@gmx.de

Ökostromer auf Pflanzen- und Fahrradbörse in 
Neckarhausen
Am Samstag, den 05.05.2018 waren wir mit unserem
Stand als Ökostromer auf der Pflanzen- und Fahrradbör-
se vertreten und haben die Fragen der Besucher beant-
wortet bzw. auf unseren prämierten Ökostrom-Plus-Tarif
aufmerksam gemacht. Dieser fördert ja mit seinem Son-
nencent ökologische, soziale oder friedensstiftende Pro-
jekte. Was und wo gefördert werden soll, entscheiden die
Bürgern aus unserem Ort, die diesen Tarif haben. Auch
Alt-Kunden können sich noch bei der EWS Schönau mel-
den, um sich kostenlos auf Ökostrom-Plus umstellen zu
lassen. Bisher war die EWS Schönau in jeglicher Hinsicht

immer sehr kulant und kooperativ. Andere Fragen gingen
in Richtung einer ökologischen Neuausrichtung des Ener-
giesystems des Hauses. Auch hier versuchen wir den
ganzheitlichen Ansatz für das Thema Energie im Blick zu
haben und zu erklären, welche grundsätzlichen Dinge
man bei Neubau oder Sanierung, Solarstrom, Solarther-
mie etc. beachten sollte. Aber egal, wieviel Solarstrom
man selbst erzeugt und wie optimiert der Eigenverbrauch
ist, einen Teil seines dann geringeren Stromverbrauchs
muss man über einen Stromtarif abdecken. Und dann
kommt Ökostrom-Plus wieder mit ins Spiel. Also, wir
haben uns über Ihre/ Eure Fragen gefreut. Gerne wieder.
Es sei aber noch mal erwähnt, dass wir eine Energie-
Fachberatung zum Hausbau/ zur Haussanierung natürlich
nicht ersetzen können. (SM)
Kontakt:
Die Ökostromer Edingen-Neckarhausen, c/o Rolf Stahl,
Theodor-Heuss-Str. 16, Tel.: 06203-85416, E-Mail:
info@edi-neck.oekostromplus.de, Christina Reiß, Tel.:
06203-839075, Dietz Wacker, Tel.: 06203-85787
Homepage: 
www.edingen-neckarhausen.ökostromplus.de 

Stunde der Gartenvögel 2018
Vögel in der Nähe beobachten, an einer bundesweiten
Aktion teilnehmen und dabei tolle Preise gewinnen – all
das vereint die „Stunde der Gartenvögel“, die 2018 bereits
zum 14. Mal stattfindet. Jedes Jahr am zweiten Maiwo-
chenende sind alle Naturfreunde aufgerufen, Vögel zu
notieren und zu melden. Dieses Mal ist es wegen des
Feiertags Christi Himmelfahrt ein besonders langes
Wochenende von Donnerstag bis Sonntag. Unser Motto
2018: Von Vatertag bis Muttertag Vögel zählen! So wird
gezählt: Zählen Sie alle Vögel, die Sie beim Blick in Ihren
Garten oder den örtlichen Park entdecken können. Im
Laufe einer Stunde sollen von jeder Vogelart die höchste
Zahl der dort beobachteten Vögel notiert werden. Und
zwar die höchste Zahl zu einem Zeitpunkt: Dieselbe Amsel
fünfmal hin und herfliegen zu sehen, macht nicht fünf
Amseln, sondern nur eine. Die Zählhilfe erleichtert Ihnen
die Erfassung der Vögel. Der Bogen bildet die häufigsten
Gartenvögel ab und bietet die Möglichkeit zum Ankreuzen
der beobachteten Vögel. Er hilft Ihnen dabei, Doppelzäh-
lungen zu vermeiden, indem Sie jeweils die höchste
Anzahl der Vögel einer Art innerhalb der Beobachtungs-
stunde notieren. Bitte senden Sie den Zählhilfebogen
nicht an den NABU zurück – er ist lediglich als Hilfe
gedacht. Melden Sie Ihre Beobachtungen rechtzeitig!
Meldeschluss zur Teilnahme ist der 21.05.2018. Sollten
Sie Nistplätze der Vögel entdecken, vermeiden Sie unbe-
dingt Störungen am Nest. Auch wenn unsere Gartenvögel
häufig mit wenig Scheu auf Menschen reagieren, wollen
sie zurecht am Brutplatz ungestört sein. Erfassungsbogen
und Zählhilfe sowie weitere Infos auf „NABU.de“:
https://www.nabu.de/tiere-und-pflanzen/aktionen-und-
projekte/stunde-der-gartenvoegel/mitmachen/index.html
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Helfen Sie uns, machen Sie mit, es macht Spaß etwas für
die Natur in unserer Gemeinde zu tun. 
Kontakt: 
Stefan Brendel, Telefon: 06203/85803 / Thomas Hoff-
mann, Telefon: 0179/1100402 / Birgit Jänicke, Telefon:
0162/4105739 / E-Mail: info@nabu-edingen-neckarhau-
sen.de
Homepage: www.nabu-edingen-neckarhausen.de

Den Mai mit Sonne begrüßt – ein herzliches Danke-
schön an alle Beteiligten 

Bild: privat
Die Vorstandschaft des Ortsverbandes bedankt sich beim
Turnverein Edingen, der Karnevalsgesellschaft Edinger
Kälble, der Schützengesellschaft Tell und dem Inhaber
des Bistro „ElEl“ ganz herzlich für die gute Zusammenar-
beit beim diesjährigen Maihock.
Gemeinsam wurde wieder ein tolles Fest organisiert. Nach
einigen Jahren mit durchwachsenem Wetter kamen in die-
sem Jahr wieder zahlreiche Gäste auf den Edinger Mess-
platz um bei strahlendem Sonnenschein den Mai zu
begrüßen und dem Fassbieranstich und Aufstellen des
Maibaumes beizuwohnen.
Das BdS-Team freut sich bereits auf eine weitere gute
Zusammenarbeit mit den örtlichen Vereinen.   
Homepage: www.innovationspreis-bw.de

Text: Rhein-Neckar-Zeitung / Nicoline Pilz
Zur dritten Sitzung des Kultur- und Heimatbunds, der
2015 aus dem Zusammenschluss des Heimatbunds
Edingen und dem Neckarhäuser Kulturring hervorge-
gangen ist, war es rappelvoll im MGV-Vereinsheim in
Neckarhausen.
Es war an diesem Abend häufiger die Rede von Fusionen.
Vorsitzender Wolfgang Ding bezog sich auf die Bewegun-
gen innerhalb der Vereinslandschaft am Ort, sprach von
den Gesprächen, die in Gange seien oder von

Zusammenschlüssen, die bereits besiegelt sind wie
zuletzt bei den Neckarhäuser Gesangvereinen. „Vereine,
die jetzt Jubiläum feiern, sind auch aus Fusionen hervor-
gegangen“, meinte er. Zum Beispiel die Sängereinheit
Edingen und der FC Viktoria Neckarhausen. Sinngemäß
wünschte er diesen Mut und viel Erfolg dabei, die
Zusammenarbeit mit den Vereinen am Ort im Auge zu
behalten. 
Bürgermeister Simon Michler betonte später, die Gemein-
de wolle nichts „überstülpen“. Sie begrüße die Bündelung
von Kräften, jedoch nicht die Entstehung eines neuen
Fußballvereins, der sich unter dem Namen FC Türkspor in
Edingen gründen wolle. Michler sagte, man habe 
versucht, den Verantwortlichen einen anderen Weg
schmackhaft zu machen. Doch die Initiatoren würden die
eigene Vereinsgründung durchaus als Beitrag zur Integra-
tion sehen. 
Dings Mahnung, nicht beim Ehrenamt zu kürzen, bestä-
tigte Michler insofern, als dass er sagte, dies sei der fal-
sche Platz. Dennoch sind auch die Vereine von der Pau-
schalkürzung von fünf Prozent im Verwaltungshaushalt
betroffen. Ihre Zuschüsse fallen derzeit geringer aus. Was
Ding ebenfalls umtreibt: Steigende Auflagen für Vereine,
sei es bei der Bewirtung oder beim Thema „Sicherheit“.
Auch hier wünschte er sich Augenmaß von den Verant-
wortlichen.
Der stellvertretende Vorsitzende Markus Schläfer berich-
tete anschließend über ein ereignis- und erfolgreiches
Jahr 2017, was die großen Feste „Rund ums Schloss“
sowie die Kerwen anging. Trotz mancherlei Wetterpechs
blieben die Besucherzahlen hoch, wenngleich die Anzahl
der Helfer manchen Verein in Bedrängnis bringt. So mus-
ste beispielsweise die SG Tell mangels Helfern auf ihr tra-
ditionsreiches Haxenessen verzichten, was sich finanziell
bemerkbar machte (wir berichteten). 
Namens der Organisatoren des Maibaumstellens mit Mai-
hock am 01.05.2018, beteiligt sind BDS, Bistro „ElEl“,
Schützen, Turnverein Edingen und Edinger Kälble, warb
Kevin Hockenberger an dieser Stelle um den Besuch der
aufwändig zu planenden Veranstaltung.
Die Berichte aus den Abteilungen fielen positiv aus. Kul-
turreferentin Inge Herold sagte, man werde den einge-
schlagenen Weg, auch außerhalb des Heimatabends Kul-
turelles anzubieten, beibehalten. 
Für den nächsten Heimatabend zum Abschluss des Blu-
menschmuckwettbewerbs kündigte Rainer Ludat namens
der Fotogruppe eine neue Diaschau an. Der stellvertreten-
de Leiter sagte auch, man sei dabei, eine Straßendoku-
mentation zu erstellen und werde sich zudem am Ferien-
programm beteiligen. Was die 673 Preisträger des
Blumenschmuckwettbewerbs 2017 angehe, so sei „noch
Luft nach oben“, wie John Fischer nach einem Blick in die
Statistiken bekanntgab. 
Barbara Rumer, Vorsitzende der IGP Interessengemein-
schaft Partnerschaft Edingen-Neckarhausen/Plouguerne-
au, warb für die Festwoche vom 25. bis 30.  August zum
„goldenen Jubiläum“ erneut um Privatquartiere zur Unter-
bringung von rund 250 französischen Gästen, die erwar-
tet werden. Bislang liegen jedoch lediglich 45 Quartier-
meldungen vor. „Wir wollen die Partnerschaft leben. Und
durch die Unterbringung in privaten Haushalten ist das
sehr gut möglich“, sagte Rumer. 

KULTUR & SPORT

Kultur- und Heimatbund
Edingen-Neckarhausen e.V
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Bei anstehenden Neuwahlen ergaben sich keine Verände-
rungen in der Vorstandschaft. Bei der anschließenden
Verlosung von örtlichen Erzeugnissen bedauerte „Losfee“
Alex Schoder lediglich, dass die über 50 Jahre alten Lose
durch neue ersetzt wurden. 

Jahresexkursion in den Palmengarten Frankfurt/Main
und zum Staatspark Fürstenlager in Bensheim-Auer-
bach am 21. Juli 
Nicht vergessen!! Am 21.07.2018 bringt uns unsere dies-
jährige Exkursion in einen der schönsten mediterranen
Gärten Deutschlands, nämlich den Palmengarten in
Frankfurt/Main. In der im Jahr 1869 entstandenen 22 ha
Parkanlage und in 9.000 qm Gewächshäusern können wir
die Flora verschiedenster Klimazonen erleben. Um im Pal-
mengarten die Strecken zwischen den einzelnen Häusern
(Haus Leonhardsbrunn, Subantarktis-, Eingangsschau-,
Palmen- und  Blütenhaus, Tropicarium) und Gärten (Step-
penwiese, Kakteen-, Rosen-, Rhododendron-, Stein-,
Heide- und Heidegarten, Bambushain, Mittelmeerbeet) zu
verkürzen, können wir den auf Schienen verlaufenden Pal-
men-Express  nutzen. Im Anschluss an die Besichtigung
des Palmengartens machen wir uns auf den Weg zu einer
Führung im Staatspark Fürstenlager in Bensheim-Auer-
bach (regelmäßiger Sommersitz von Landgraf Ludwig IX.)
an der Bergstraße. Den Abschluss der Exkursion bilden
wir dann mit einem Abendessen und begeben uns dann
auf die Rückfahrt nach Neckarhausen.
Verbindliche Anmeldung per Vorkasse/Überweisung 
Von 30,00 Euro (Busfahrt, Palmengarten und -express,
Führung Staatspark) an: VR Bank Rhein-Neckar eG, IBAN:
DE77 6709 0000 0021 6102 08. Bitte geben Sie als Ver-
wendungszweck Exkursion 2018 und Ihren Namen an.
Über die genauen Abfahrtszeiten und den Tagesablauf
werden Sie rechtzeitig informiert.
Wir hoffen auf eine rege Teilnahme und freuen uns schon
auf einen schönen Tag.
Kontakt: 
Verein der Schloßparkfreunde, Holger Lulay, Telefon:
0621/475879

Auftritt in Reilingen
Am 1. Mai 2018 haben wir traditionell wieder auf dem
Waldfest in Reilingen gespielt. Nach anfänglich kühlen
Temperaturen kam dann aber die Sonne. Auf jeden Fall
hat es uns wieder viel Spaß bereitet dort zu spielen. Und
dem Publikum hat’s, dem Applaus nach zu urteilen, auch
gefallen. Ein besonderer Dank gilt den vier Jugendlichen
von Windstärke 08, die uns dabei tatkräftig unterstützt
haben.
Ständchen für August Stock
Am 30.04.2018 spielten wir in Seckenheim für August

Stock zu seinem 80ten Geburtstag ein kleines Ständchen.
Der Jubilar und sein Anhang freuten sich sehr und wipp-
ten bei allen Liedern so gut es eben noch ging mit. Wir
danken allen anwesenden Musikern.
Hauptversammlung in der Viktoria

Foto: Kraus-Vierling/RNZ
Am Freitag den 27.04.2018 fand unsere Jahreshauptver-
sammlung statt. Die Mitglieder sind satzungsgemäß
rechtzeitig per Brief informiert worden. Wir treffen uns
dazu im Nebenzimmer der Viktoriagaststätte um 20.00
Uhr. Nachdem der 1. Vorsitzende Werner Simon die
Anwesenden begrüßt hatte, gedachte der im vergange-
nen Jahr Verstorbenen. Die Beiträge des 1. Vorsitzenden,
unseres Dirigenten Csaba Asboth und unseres Kassiers
Thomas Roh, sowie die Entlastung der Kassenprüfer wur-
den schnell und routiniert abgehandelt, so dass wir zum
Punkt Wahlen kommen konnten. Die neue Vorstandschaft
lautet wie folgt: 1. Vorsitzender Werner Simon, 2. Vorsit-
zender Michael Kropp (stand nicht zur Wahl), Kassier Tho-
mas Roh, Jugendleiter Renate Untucht, Schriftführer
Wolfgang Martin, Notenwart Lukas Dürrwang, Beisitzer
der Passiven Egon Maßholder und Beisitzer der Aktiven
Werner Hertel. Die Vorstandschaft verlassen haben Karin
Schmieg und Tobias Hertel. Nachdem Die eingereichten
Anträge alle behandelt und von der Versammlung positiv
beschieden wurden klang die Versammlung über den
Punkt Verschiedenes langsam aus.
Ehrungen
Verbandsehrungen: Die Verbandsehrungen wurden von
Werner Simon persönlich durchgeführt, in Abwesenheit
wurden Marita Weber für 40 Jahre und Hubert Weber für
50 Jahre aktive musikalische Tätigkeit mit dem Ehrenbrief
und der goldenen Ehrennadel mit Diamant ausgezeichnet.
Vereinsehrungen: Für 25 Jahre fördernde Tätigkeit wird an
Herrn Rolf Knoblauch in Abwesenheit die Ehrennadel in
Silber der Musikvereinigung Neckarhausen e.V. verliehen.
Urkunde und Ehrennadel wurden am 31. April 2018 über-
geben. Für 25 Jahre fördernde Tätigkeit wurde an Herrn
Thomas Betzwieser in Abwesenheit die Ehrennadel in Sil-
ber der Musikvereinigung Neckarhausen e.V. verliehen.
Urkunde und Ehrennadel wurden am 2. Mai 2018 überge-
ben. Für 50 Jahre fördernde Tätigkeit ging die Ehrung an
Herrn August Stock und gleichzeitig die Gratulation zum
80igsten Geburtstag am 25.04.2018. Es wird die Ehrenna-
del in Gold verleihen für 60 Jahre zum Wohle der Musik an
Herrn Hubert Pilat als Ehrendirigent. In Abwesenheit. Die
Ehrenurkunde, sowie eine neu gestaltete Ehrungsstele der
Musikvereinigung 1923 Neckarhausen e.V., wird ihm nach
seinem Auslandsaufenthalt persönlich übergeben wer-
den. Für 70 Jahre aktive und fördernde Tätigkeit wurde
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unserem Ehrenmitglied Gerhard Metz die Ehrennadel  in
Gold und die  neu gestaltete Ehrungstele der Musikverei-
nigung 1923 Neckarhausen e.V. verliehen.
Morgen ist wieder unser berühmter Vatertag bei der
Musik am Schloss in Neckarhausen
Dabei gibt es wie immer alles was das Herz begehrt. Kal-
tes Bier vom Fass, selbstgebackener Kuchen, selbstge-
machte Schnitzel und nach altem Rezept selbst herge-
stellter Kartoffelsalat. Dazu gibt es noch Pommes Frites,
Saumagen, Sauerkraut und leckere Brötchen und lecke-
res Brot. Dazu spielt den ganzen Tag live die Musik auf. Alt
und Jung, Groß und Klein muss am Vatertag bei der Musik
sein
Probe entfällt
Die Probe des Hauptorchesters entfällt wegen des
Arbeitseinsatzes für den Vatertag Die genauen Auf- und
Abbauzeiten sowie die einzelnen Schichten entnehmt bit-
te euren Mails.
Termine
Freitag, 27.04.2018: Probe Windspiel (Elementarblasor-
chester) 17.15 Uhr; Probe Windstärke 08 (Jugendblasor-
chester) 18.10 Uhr.
Homepage: www.mv-neckarhausen.de

Vatertagsausflug: 
Am Donnerstag, den 10.05.2018 treffen sich aktive und
passive Mitglieder, sowie Freunde der Sängereinheit Edin-
gen zum gemütlichen Beisammensein im Gartenanwesen
von Sängerkamerad Manfred Hemberger, in der Nähe des
ehemaligen Real Supermarktes. Für nicht lädierte Teilneh-
mer ist Treffpunkt zum Abmarsch um 10.00 Uhr beim Rat-
haus. Der Weg führt u.a. über die Fischkinderstube. Alle
Anderen können direkt zum Anwesen von Manfred fahren
oder laufen. Wir wünschen allen einen geselligen Aufent-
halt im Kreise der Sänger.
Sonderchorprobe:
Wegen der ausgefallenen Chorproben infolge der Feierta-
ge an Donnerstagen u.a., findet am Samstag, den
12.05.2018 eine Sonderchorprobe von 10.00 Uhr bis ca.
13.00 Uhr statt. Dazwischen wird uns der Wirt einen klei-
nen Imbiß kredenzen. Um möglichst vollzähliges Erschei-
nen wegen der Auftritte wird gebeten. In der Woche dar-
auf, finden die Chorproben zu den üblichen Zeiten, d.h.
Männerchor von 18.30 Uhr bis 19.30 Uhr, anschließend
Frauenchor von 19.30 Uhr bis 21.00 Uhr, statt.
Homepage: www.Saengereinheit-Edingen.de

Beeindruckende Frühlingsfeier
In der ausverkauften Eduard-Schläfer-Halle ging die Früh-
lingsfeier am letzten Samstag als erste gemeinsame Ver-
anstaltung nach der Verschmelzung des MGV 1859 und
der Germania abwechslungsreich und harmonisch über
die Bühne. Zwischen Liedvorträgen der Germania Rocks
und des Männerchores lagen die Ehrungen langjähriger
Sänger und fördernder Mitglieder. Thomas Schwarz und

Josef Stein jun. durften folgende Ehrungen vornehmen:
Für 25 Jahre Mitgliedschaft Hannelore Lueg, für 40 Jahre
Ekkehard Furrer, Karl Stachura, Dieter Kilz und Friedrich
Zeh, für 50 Jahre Willy Köhler, für 60 Jahre Manfred Stohl,
Herbert Schwarz für 40 Sängerjahre und Norbert Bozek
gar für 60 Jahre Sängerengagement. Das Vorstandsmit-
glied im Sängerkreis Weinheim Peter Kleefisch verlieh
Herbert Schwarz für 40 Jahre aktives Singen die goldene
Ehrennadel des badischen Sängerbundes. Norbert Bozek
erhielt für 60 Jahre aktives Singen die goldene Ehrennadel
des deutschen Chorverbandes und vom Sängerkreis die
silberne Schubert-Plakette. Dem neuen Gesangverein
Neckarhausen wünschte Kleefisch eine erfolgreiche
Zukunft. Ein gemeinsames Lied von Germania Rocks und
vom Männerchor rundeten die Ehrungen ab. Über das mit
Spannung erwartete Theaterstück „Mit Besen, Herz und
Schnauze“ unserer jungen Mimen berichten wir
gesondert.
Danke
Ein herzliches Dankeschön für das Gelingen der Früh-
lingsfeier sagen wir unserer jungen Theatergruppe unter
der Regie von Bernhard Schläfer, den Sängerinnen und
Sängern von Germania Rocks und vom Männerchor mit
ihren Dirigenten Elena Kleiser-Wälz und Musikdirektor
Walter Muth, den Helferinnen und Helfern beim Bühne-
nauf- und Abbau, bei der Saaldekoration, bei der Tombo-
la, bei der Bewirtschaftung und bei vielen Dingen hinter
den Kulissen und nicht zuletzt unserem großartigen Publi-
kum.
Bevorstehende Termine
Am Freitag, den 11.05.2018, beteiligt sich der Männerchor
beim Freundschaftssingen des MGV Sandhofen. Die
Abfahrtszeit wird in der Chorprobe bekannt gegeben.
Wir gratulieren
Unserem fördernden Mitglied Heidi Gade zum 75.
Geburtstag am 08.05. Und unserem aktiven Sänger Heinz
Ulrich zum 82.Geburtstag am 15.05.2018
Chorproben
Montag, den 14.05., Germania Rocks um 19.30 Uhr im
Sängerheim / Dienstag, den 15.05., Männerchor um 19.45
Uhr im Sängerheim.
Homepage: www.gvgermania.de

Chorgemeinschaft: Männerchor MGV
1859/GV Germania 1897 Neckarhausen e.V.
Rückschau: Chorauftritt beim Jubiläumsfest des GV
Liederkranz Ladenburg
Am vergangenen Sonntag sang der Männerchor anläss-
lich des 175-jährigen Vereinsjubiläums des GV Lieder-
kranz Ladenburg im Ladenburger Bischofshof. Mit den
Liedern "This little light" in der Bearbeitung von Lorent
Maierhofer, "Darf i's Dirndl lieben" von Heinrich Paulsen
und dem traditionellen Spiritual "All my sins been taken
away" von Robert Townsend gratulierte der Männerchor
unter der Leitung von Musikdirektor Walter Muth dem
Jubiläumsverein.
Chorprobe
Die Aktiven des Männerchors treffen sich am kommenden
Dienstag, 15.05.2018 um 19.45 Uhr im Vereinsheim
"Kleintierhof" zur nächsten Chorprobe.
Am Freitag: Chorauftritt in Mannheim-Sandhofen

Gesangverein »Germania« 1897
Neckarhausen
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Am kommenden Freitag, 11.05., singt der Männerchor
anlässlich des 140-jährigen Jubiläums des MGV 1878
Mannheim-Sandhofen im Mannheimer Norden. Die Ver-
anstaltung beginnt um 19.00 Uhr auf dem Guckertshof in
Sandtorf. Die Abfahrt erfolgt zu den in der gestrigen Chor-
probe genannten Abfahrtszeiten an den bekannten
Zusteigestellen.

Diamantene Hochzeit 
Unsere Mitglieder Herr Heinz Hilkert und seine Frau Emma
feiern am Mittwoch, den 09.05.2018 das Fest der Dia-
mantenen Hochzeit. Der Verein überbringt die Glückwün-
sche. Wir wünschen dem Ehepaar Hilkert alles Gute und
noch viele schöne Jahre im Kreise ihrer Familie. 
Chorprobe
Die nächste Chorprobe findet am Dienstag, den
15.05.2018 um 20.00 Uhr im Kultursaal im Schloss 
Neckarhausen statt.

Vortrag „Die Honigbiene im Jahreslauf“ 
Die Biene ist das kleinste Haustier der Welt – und doch 
leistet sie Herausragendes! Sie sorgt für Vielfalt in der
Natur und auf unseren Tellern, denn sie bestäubt die aller-
meisten Wild- und Kulturpflanzen und verhilft ihnen so zu
mehr Früchten. Mit Honig, Bienenwachs und Gelée roya-
le liefert die Biene außerdem wertvolle Naturstoffe. Am
Dienstag, den 08.05.2018 um 19.00 Uhr wird uns Imkerin
Cathrin Kister neues und altes Wissen aus dem Bienen-
stock vermitteln. Der Vortrag findet im Friedrichhof statt,
Anna-Bender-Str. 25. Wir freuen uns auch über Nichtmit-
glieder. Alle Infos und Termine „rund um die Landfrauen“
stehen auch auf unserer Homepage.
Homepage: www.landfrauen-edingen.de

Einladung zum Grillfest am Feiertag - Donnerstag, 10.
Mai 
Wir laden alle Bürgerinnen und Bürger recht herzlich zu
unserem traditionellen Grillfest ein.
Dieses findet am Donnerstag, 10.05.2018 (Christi Him-
melfahrt), ab 10.30 Uhr, in der Kleingartenanlage von 
Neckarhausen statt.  
Wir bieten warme Speisen, Getränke sowie Kuchen und
Kaffee für jedermann. Unser überdachter Festplatz
schützt vor Wind und Regen, also kein Grund nicht vor-
beizuschauen. Interessierte können auch gerne einen
Rundgang durch die Gartenanlage machen. 
Gemäldeausstellung am Grillfest
Erstmalig findet im Garten Nr. 30 eine kleine Gemäldeaus-
stellung während des Grillfestes statt. Wer also Interesse
hat, darf gerne vorbeischauen.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch.
Kontakt: 
Kleingärtnerverein Neckarhausen, Johannes Fischer,
Telefon: 06203/13503

Fritz-Quintel-Gedächtnisangeln 
In diesem Jahr treffen sich am Sonntag, den 13.05.2018
die Aktiven zum Fritz-Quintel-Gedächtnisangeln an der
Mündung des Neckars bis zur Kammerschleuse (Gärten).
Treffpunkt ist um 07.00 Uhr zur Auslosung der Angelplät-
ze, gefischt wird bis 11.00 Uhr. Dieses Angeln soll an
unseren im Jahre 1983 beim Bau des Anglerheims tödlich
verunglückten Angelkameraden Fritz Quintel erinnern. 

Mitgliederversammlung:
Die nächste Mitgliederversammlung findet ausnahms-
weise am Freitag, den 25.05.2018 um 19.30 Uhr in unse-
rem Vereinsheim in der Rudolf-Diesel-Straße statt.
Jahreshauptversammlung:
Wir laden unsere Mitglieder zur Jahreshauptversammlung
im Vereinsheim am Freitag, den 22.06.2018 um 19.00 Uhr
recht herzlich ein.
Folgende Tagesordnungspunkte sind vorgesehen:
Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden Rolf Feuerstein /
Wiedergabe des Protokolls der letzten Jahreshauptver-
sammlung / Geschäftsbericht des 1. Vorsitzenden / Kas-
senbericht des 1. Kassierers / Neuwahlen / Ehrungen
Wünsche und Anträge können bis Mittwoch, den
13.06.2018 an Rolf Feuerstein gerichtet werden.
Kontakt:
Rolf Feuerstein, Telefon: 06203/794674 / 
Klaus Dietz, Telefon: 06203/13897

Erste Herrenmannschaft patzt zum Auftakt
Am vergangenen Sonntag begann für die erste Herren-
mannschaft die diesjährige Verbandsrunde. Zu Gast hatte
die Mannschaft die TSG Feudenheim, eine Spielgemein-
schaft aus den Vereinen DJK und TSV Bade-nia Feuden-
heim. Zu Beginn gewannen Simon Weißer und Sergio
Zeißner ihre Einzelspiele, so dass sich schnell Zuversicht
im Lager der Grün-Weißen breit machte. Doch weitere
Einzelpunkte sollten dann nicht mehr hinzukommen. Die
Gäste stellten ihre Klasse unter Beweis und führten nach
den Einzeln - zum Teil etwas glücklich - mit 4:2. In den
anschließenden Doppeln konnte lediglich die Paarung
Christopher Schäfer und Tobias Jakob punkten, so dass
am Ende die Partie leider mit 3:6 verloren ging. Neben den
oben aufge-führten Spielern standen für den TC Grün
Weiß weiterhin Pascal Brachmann, Michael Genzer und
Neuzu-gang Patrick Vögele auf dem Platz. Am kommen-
den Sonntag wartet die schwere Aufgabe beim hoch ge-
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handelten TC Kurpfalz Seckenheim. Wir wünschen der
Mannschaft bei diesem Spiel natürlich viel Erfolg.
Homepage: http://tcgw-edingen.de

Reha-Sport
Am Freitag, 11.05.2018 steht die Eduard-Schläfer-Halle
für den Übungsbetrieb nicht zur Verfügung, die Hallen-
gymnastik wird verlegt in die DJK-Halle, Beginn 19.00 Uhr.
Am Montag, 07.05.2018, Schwimmen und Wassergymna-
stik im Freizeitbad, allgemeiner Beginn: 19.00 Uhr. Die
Reha-Sport-Gruppe 1 beginnt um 19.00 Uhr, die Reha-
Sport-Gruppe 2 beginnt um 19.45 Uhr. Am Freitag,
18.05.2018, Hallengymnastik in der Eduard-Schläfer-Hal-
le, Beginn 19.00 Uhr. Tagesaktuelle Informationen können
im Schaukasten eingesehen werden. Im Internet sind
unsere Informationen abrufbar im Browser mit der
Befehlszeile: https://twitter.com/BSVEdNh.

37. Schloss-Pokal war ein voller Erfolg

Bild: BCEN
„Organisatorisch, kulinarisch und atmosphärisch war Euer
Turnier Spitzenklasse – ich komme gerne wieder.“ Beim
Schlosspokal des Boule-Clubs Edingen-Neckarhausen
(BCEN) waren Kommentare wie diese keine Seltenheit.
Neben den Annehmlichkeiten für Spieler und Anhang war
auch Boulesport der Spitzenklasse geboten. Schließlich
zählt der Schlosspokal zu den Masters-Turnieren des
Deutschen Petanque-Verbandes (DPV), an denen hoch-
klassige Spieler aus dem gesamten Bundesgebiet sowie
aus Frankreich, Luxemburg, der Schweiz und Holland teil-
nehmen.
An dem Turnier beteiligten sich 104 Triplettes und damit
312 Spielerinnen und Spieler. Zu den Teilnehmern zählten
auch wieder Spieler aus dem elsässischen Drusenheim,
die mit acht Teams samt Anhang angereist waren. „Das ist
eine außergewöhnliche Boule-Partnerschaft, die seit rund
25 Jahren hält“, freut sich BCEN-Vorsitzender Gerhard
Hund. Die Elsässer hatten auch ihre schon legendären
Merquez-Würste im Gepäck, die reißenden Absatz fan-
den. Für ein reichhaltiges Kuchen-Büfett hatten Verein-
smitglieder gesorgt. Rund 50 Helfer mit Christian Speicher

und Gunter Mahler an der Spitze waren im Einsatz, um
Verpflegung und Spielbetrieb zu managen. Im maleri-
schen Schlosshof sowie dem Boulodrome wurden die
Begegnungen ausgetragen. Teilweise kam es zu hoch-
klassigen und spannungsreichen Duellen, die von dem
sachkundigen Publikum mit Interesse verfolgt wurden.
Wer im A-Turnier scheiterte, konnte sein Können erneut im
B-, C- und D-Turnier unter Beweis stellen. Clemens Ritter
hatte mit seinem Team an den Turnierplänen wieder alles
bestens im Griff. 
Das A-Turnier gewann David Monti aus Wittich zusammen
mit seinen französischen Kollegen Jerome Azagour und
David Benhamou vor dem Team Adrien Daunois, Alain
Laterza und Florian Szuba aus Luxemburg. Weitere Infos
zum Turnier, zahlreiche Fotos und die ausführlichen Sie-
gerlisten finden sich auf der BCEN-Homepage.
Trainingszeiten
Der BCEN trainiert jeden Mittwoch und Samstag auf dem
Boulodrôme. Ab 13.00 bzw. 15.00 Uhr fliegen am Hallen-
bad die Kugeln. Diese können durch den BCEN gestellt
werden. Interessierte sind jederzeit willkommen und zu
einem „Schnuppertraining“ eingeladen.
Homepage: www.boule-club.de

Belohnung für eine erfolgreiche Saison
Der SKC hat eine sehr erfolgreiche Saison hinter sich.
Meister in der Bezirksliga 1, Vizemeister in der Kreisliga B,
Aufstiegsspiele zur Landesliga 2, Bezirksmeisterschaften
und die Vereinsmeisterschaften.  Am langen Wochenende
um Himmelfahrt fahren wir für 5 Tage in ein Selbstversor-
gerhaus nach Murrhardt. Dort wollen wir nicht nur feiern
sondern auch die Kameradschaft pflegen. Es wird auch
Zeit zum entspannen und erholen sein. Den Akku wieder
aufladen um fit für die nächste Saison zu sein. Für die Ver-
pflegung wird unser Wirtschaftsausschuss sorgen. Jetzt
hoffen wir, dass auch das Wetter mitspielt.
Training: 
Wir  trainieren immer donnerstags von 16.30 bis 19.00 Uhr
auf den Bahnen in der Werner Herold Halle Edingen. 
Homepage: www.skc-edingen-neckarhausen 

RSV-Radler: Zwei beim Radklassiker Eschborn -
Frankfurt
Was früher „Rund um dem Henninger Turm“ hieß, ist ein
Rundkurs rund um Frankfurt von ca. 100 km Länge. Zu
absolvieren ist dabei auch der Anstieg auf den Feldberg.
Zwei unserer Jungs machten sich in den frühen Morgen-
stunden des 1. Mai auf nach Frankfurt, um am Rennen für
die Amateure teilzunehmen. Gleich nach dem Start ging
es mit einem Höllentempo von Eschborn Richtung Frank-
furt. Hey, das war Radrennen pur. Es galt, eine Gruppe zu
finden, an langsameren vorbeizuspringen. Die Gruppen
vermischten sich, bildeten sich immer wieder neu. Die teil-
weise engen Kurven ließen die Gruppen platzen. Man
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sprintete um Anschluss zu halten. Auch sonst verlangte
die Strecke unseren Jungs einiges ab: Gepflasterte
Anstiege mit Roubaix-Charakter, zu durchfahrende Fuß-
gängerzonen, nicht ungefährliche Verkehrsinseln und
Kreisverkehre. Nach Oberursel, kurz nach km 40,  dann
der 15km lange Anstieg zum Feldberg und nach einer
herrlichen Abfahrt, auch nicht ohne, die berühmte Stei-
gung „Am Steinbruch“. Die Motivationsschreie der
Zuschauer, die schon auf die Profis warteten, spornten
auch unsere beiden Racer an. Von jetzt an „witterte das
Pferd den Stall“. Am Ende reichte es für Rainer für Platz
861 von 1811 bzw. Platz 140 von 410 in seiner Altersklas-
se. Ilka wurde mit 3:09h 566. bzw. 208. von 562 in seiner
AK. Chapeau, Jungs! Der RSV ist stolz auf euch!  
Daneben nimmt sich die Trainingsfahrt am letzten Mitt-
woch eher bescheiden aus. Sieben A und B Gruppen-Teil-
nehmer entschieden sich für eine gemeinsame Runde.
Unsere zwei Eschborn-Frankfurt Racer waren auch dabei
und wollten nur „locker“ fahren. Daher wurde unsere übli-
che Mittwochs-Runde über die Feldwege nach Großsach-
sen und Heiligkreuz zum Apfelbaumweg gewählt. Von
dort ging es nach Oberflockenbach und nach einer kurzen
Unterbrechung wegen eines Platten nach Trösel. Die
Abfahrt Richtung Weinheim wurde durch den erneuten
Anstieg nach Oberflockenbach abgekürzt. Über die alte
Bergstraße kamen noch ein paar Höhenmeter dazu, bevor
es über Schriesheim und Ladenburg heimwärts ging.
Info & Kontakt: 
RSV-Vorsitzender Wolfgang Schmalz, 
Telefon: 0621/4844960
Homepage: www.rsv-edingen-neckarhausen.de

DJK/Fortuna – FK Srbija Mannheim 4:2 (2:1)
Die Mannschaft von Marco Rocca stemmt sich vehement
gegen den Abstieg aus der Kreisliga. Gegen den FK Srbi-
ja Mannheim gelang ein verdienter 4:2 Sieg. Die Führung
der Gäste konnten Kuhnhold und Tabakem in eine 2:1
Halbzeitführung umwandeln. Nach dem Ausgleich ging
man durch Fries mit 3:2 in Führung, kurz vor dem Ende
der Partie gelang Abwehrchef Tabakem der vielumjubelte
4:2 Siegtreffer. Für die DJK/Fortuna spielten: Jänner,
Tabakem, Wittemann, Yüksel (59.Ruf), Tandoh (57.L.Weis-
ser), Müller, Kuhnhold (70.Filipic), Hacker, Rocca, Fries,
Bauer (61.Wegener). Auf der Bank: ETW Hamza, Bargou
Ergebnis 2.Mannschaft
DJK/Fortuna II / Calcio Edingen – KSC Schwetzingen 2:5
(2:3)
Ausführliche Berichte….
…lesen Sie im donnerstags erscheinenden VereinsMor-
gen des Mannheimer Morgen, auf unserer Homepage und
auf unserer Facebookseite.
Vorschau Senioren
So.13.05. 12:30 Uhr: SC Pfingstberg-Hochstätt -
DJK/Fortuna II / Calcio Edingen / 15:00 Uhr: FC Turanspor
Mannheim – DJK/Fortuna
Ergebnisse Junioren
E2 – SG Oftersheim 1:0, VfR Mannheim – B 6:2, SC Käfer-

tal 2 – D 1:0, E3 – SG Hohensachsen 1:0, E2 – SV Schries-
heim 4 1:0, E1 – VfB Gartenstadt 0:1
Vorschau Junioren
Fr. 11.05. 19.00 Uhr: B – VfL Kurpfalz Neckarau (Sport-
zentrum Edingen) / Sa.12.05. 10.00 Uhr: Turanspor Mann-
heim – E3, 11.00 Uhr: SpVgg Ilvesheim – E2, 11.00 Uhr:
SV Schwetzingen 2 – E1, 12.15 Uhr: VfL Kurpfalz Neckar-
au – C, 14.00 Uhr: D – SV Laudenbach (Kunstrasenplatz
DJK), 17.30 Uhr: A – SV Altlußheim (Sportzentrum Edin-
gen)
Kontakt
Sascha Ihrig, Medienarbeit, Mobil:0176/37904606, 
E-Mail: Sascha.Ihrig@djk-fortuna.de
Facebook: 
www.facebook.com/DJKFortunaEdingenNeckarhausen 
Homepage: www.djk-fortuna.de

Fortuna Edingen PM – SSV Vogelstang 1:6 (1:3)
Im Heimspiel gegen den SSV Vogelstang gab es für die
Fortuna PM eine 1:6 Heimklatsche. Das 0:1 konnte unsere
PM durch Dennis Ade noch ausgleichen. Doch mit einem
Doppelschlag kurz vor der Pause erhöhte der SSV Vogel-
stang auf 1:3. Nach der Pause lief für die die PM nichts
mehr zusammen, am Ende stand eine 1:6 Heimniederlage.
Für die PM spielten: Ziegler, Vignoli, Schuh (53. Ciupke),
Adler (75.Diehm), Yeter, Uzun, Ding, Yildiz, Ade, Rieder,
Jost (65.Rieker). Auf der Bank: Griesbach, Baumann
Vorschau PM
Do.10.05. 09.00 Uhr: SV Waldhof Mannheim PM – Fortu-
na Edingen PM / So.13.05. 09.00 Uhr: VfB Gartenstadt
PM – Fortuna Edingen PM
Info & Kontakt
Sascha Ihrig, 2. Vorsitzender/Medienarbeit, Mobil:
0176/37904606, E-Mail: Sascha.Ihrig@spvgg-fortuna.de,
Vereins-E-Mail: info@spvgg-fortuna.de
Facebook: www.facebook.com/SpVggFortunaEdingen 
Homepage: www.spvgg-fortuna.de

Terminkorrektur Jahreshauptversammlung
Der Fehlerteufel hat sich eingeschlichen: Die Jahres-
hauptversammlung der DJK Neckarhausen findet am
Mittwoch, den 16.05.2018 statt. Wir freuen uns über rege
Beteiligung. 
Kinderwochenende
Das Kinderwochenende des Diözesanverbandes Freiburg
findet in diesem Jahr zum Thema „Es war einmal… - ein
märchenhaftes Abenteuerwochenende“ vom 29.06. bis
01.07.2018 in Villingen statt. Für alle Kinder und Jugendli-
che von 8 bis 12 Jahren, wird hier ein tolles Programm mit
Spielen, Basteln, Toben, Zelten und jeder Menge Aben-
teuer geboten. Kosten: 30,00 Euro, Anmeldeschluss:
08.06.2018. Nähere Informationen und Ausschreibung bei
Andreas Müller (a.mueller@djk-neckarhausen.de oder
06203-14888).

Sportvereinigung FORTUNA
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1. Mannschaft: MFC 08 Lindenhof II – FC Viktoria 2:1
(1:0)
Im Spiel gegen die Reserve vom MFC Lindenhof verschlief
man bei beiden Halbzeiten die Anfangsphase, geriet
dadurch völlig unnötig in Rückstand. Diesmal gelang kein
Ausgleich, die abgerufene Leistung war einfach zu
schwach. Das Zweikampfverhalten war nicht aggressiv
genug und vor dem Tor fehlte die Kaltschnäuzigkeit. Fünf
mal rettete für die Gastgeber das Aluminium. Der
Anschlusstreffer fiel erst in der Nachspielzeit der Partie.
2. Mannschaft: Badenia Hirschacker – FC Viktoria II 5:0
(2:0)
Leider verlor unsere Reserve deutlich gegen die Mann-
schaft aus Hirschacker. In allen Belangen war der Gastge-
ber unseren Mannen überlegen. Dem guten Torsteher
Münch ist es zu verdanken, dass es nicht noch höher aus-
ging.
Jahreshauptversammlung am 18.05.2018
Am Freitag, den 18.05.2018, steht unsere diesjährige
ordentliche Jahreshauptversammlung an. Alle Mitglieder
wurden bereits schriftlich eingeladen. Leider hat sich auf
der Einladung der Fehlerteufel eingeschlichen, denn bei
dem Punkt Wahlen steht dieses Jahr auch unser
Geschäftsführer wieder zur Wahl. Vor der JHV des Haupt-
vereins findet wie gewohnt die JHV des Fördervereins
statt.
Termine
So., 13.05.2018, 15.00 Uhr: FCV I – TSV Neckarau, 12.30:
FCV II – TSV Neckarau II / Sa., 19.05.2018, 15.30 Uhr: SV
Altlußheim – FCV I, 13.30 Uhr: SC Reilingen II – FCV II /
18.05.2018 Jahreshauptversammlung FCV und Förder-
verein
Kontakt:
Tobias Hertel, E-Mail: info@viktoria-neckarhausen.de
Facebook: facebook.com/ViktoriaNeckarhausen
Homepage: www.viktoria-neckarhausen.de

Einladung zur Generalversammlung am 13. Juni 
Zur diesjährigen Generalversammlung laden wir unsere
Vereinsmitglieder am Mittwoch, 13.06.2018, 19.30 Uhr, in
den Spiegelsaal der Jahnturnhalle ein. 
Tagesordnung: 1. Begrüßung, Bestätigung der Tagesord-
nung; 2. Geschäftsbericht des Vorstandes; 3. 
Berichte der Abteilungen und Ausschüsse (Berichte liegen
aus); 4. Kassenbericht und Ergebnis der 
Kassenprüfung; 5. Aussprache zu den Punkten 2 bis 4 der
Tagesordnung; 6. Anträge; 7. Entlastung des Geschäfts-
führenden Vorstandes; 8. Wahlen: 8.a) 2. Vorsitzende/r;
8.b) Schrift- und Geschäftsführer/in; 8.c) Beisitzer/innen;
8.d) Kassenprüfer/innen; 9. Bestätigung der Abteilungslei-
ter/innen, Jugendvertreter/innen und Ausschussvorsit-
zenden; 10. Bekanntgaben und Verschiedenes. 

Anträge zur Versammlung müssen bis spätestens
31.05.2018, in schriftlicher Form bei den Vorständen oder
bei der TVE-Geschäftsstelle, Hauptstraße 4, 68535 Edin-
gen-Neckarhausen, vorliegen. 
An diesem Abend entfällt der Sportbetrieb in der Jahn-
turnhalle und im Spiegelsaal. 
Geburtstagsgruß zum 6. Mai 2018 
Bei strahlendem Sonnenschein konnte unser Ehrenmit-
glied Inge Elfner am Sonntag ihren 90. Geburtstag feiern.
Traditionell stellte der TVE aus diesem Anlass Pyramiden
mit jungen und junggebliebenen TVE ́ lern. Aktiv dabei
waren darunter auch Tochter Ingrid und Schwiegersohn
Ernst. Da alle mit so viel Spaß dabei waren, wurden die
Pyramiden als Novum ein zweites Mal aufgebaut. In der
Laudatio würdigte Teresa die tiefe und langjährige Ver-
bundenheit der Jubilarin zum Turnverein. Insbesondere
das Tanzen beim TVE wäre ohne die Familie Elfner nicht
das, was es heute ist. Von ihren Aufbauarbeiten und Ideen
- wie z.B. die Blumenbälle und die Durchführung von
Tanzkursen - profitiert die Tanzsportabteilung noch heute.
Zu ihrem Geburtstag gratulierten natürlich auch die Tän-
zer mit einem Tanz. 
Wir wünschen ihr von ganzem Herzen viel Gesundheit,
Freude und viele weitere schöne Zeiten mit ihrer Familie
und dem TVE.
Terminhinweis: Abteilungsversammlungen
Die Jahreshauptversammlung der Handball-Abteilung fin-
det am Dienstag, 15.05.2018 um 19.00 Uhr in der Jahn-
stube statt. Die Prellball-Abteilung versammelt sich am
Donnerstag, 17.05.2018 um 19.00 Uhr im Sitzungszim-
mer.
Berichte für TV-Zeitung bis zum 15. Mai abgeben 
Redaktions- und Abgabeschluss für die neue TV-Ausgabe
ist am Dienstag, 15.05.2018. Berichte per E-Mail an Karl
Feuerstein, E-Mail: ka.feuerstein@t-online.de, senden.
Kontakt:
TVE-Geschäftsstelle, Hauptstraße 4, 
Telefon: 06203/85353, 
Fax: 06203/81071, E-Mail: info@turnverein-edingen.de
Homepage: www.turnverein-edingen.de

Biathlon TVN Eiskalt zum Zweiten
Am Samstag, den 10.06.2018 startet um 10.00 Uhr der
Biathlon im Schlosspark für die ganze Familie zum zwei-
ten Mal. Mitmachen kann jeder ab 6 Jahre einzeln mit der
ganzen Familie oder innerhalb einer Mannschaft. Im
Schlosspark Neckarhausen gehen die Teilnehmer auf eine
380 m lange Laufrunde. Anschließend wird an der Wurf-
station versucht, einen Gegenstand abzuwerfen. Drei Ver-
suche stehen zur Verfügung. Je nachdem, wann der
Gegenstand fällt, wird keine oder werden max. drei Straf-
runden gelaufen. Nach dem Werfen geht es in die zweite
Laufrunde, danach noch einmal an die Wurfstation, bevor
es auf die dritte und letzte Laufrunde geht. Die genaue
Ausschreibung und Anmeldemöglichkeit befindet sich auf
der Homepage des Turnverein: tv-neckarhausen.de.
Anmelden kann man sich ab sofort unter der Mailadresse
TVNEiskalt@tv-neckarhausen.de.

Turnverein 1892 Neckarhausen e.V.
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Am Nachmittag ab 15.00 Uhr gibt es Kaffee und leckeren
selbstgebackenen Kuchen auf dem TV Gelände in der
Porschestraße. Die Siegerehrung erfolgt gegen 16.30 Uhr.
Alle Mitglieder mit ihren Familien, aber auch alle Freunde
und Bekannte des Turnvereins sind herzlich eingeladen.
Homepage: www.tv-neckarhausen.de

ANZEIGEN
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Einschlafen dürfen,
wenn man das Leben nicht mehr gestalten kann,
ist der Weg zur Freiheit und Trost für alle.

Elisabeth Jäger
geb. Rolli

* 18.08.1928    † 04.05.2018

In Liebe und Dankbarkeit
Jürgen Jäger mit Familie
Karin Keil geb. Jäger mit Familie
und alle Angehörigen

Die Trauerfeier mit anschließender Urnenbeisetzung 
findet am Freitag, den 18. Mai 2018 um 13.00 Uhr auf
dem Friedhof in Edingen statt. 
Kondolenzliste liegt auf.

Mit kompetenz und Gefühl
stehen wir Ihnen in Edingen-Neckarhausen zur Verfügung

MANNHEIM-Hauptfriedhof, Am Friedhof 33 
www.bestattungshaus-karcher.de

Steinmetzbetrieb

Grabmale

Natursteinarbeiten

Rudolf-Diesel-Straße 6 Telefon 0 62 03 / 21 40
68535 Ed.-Neckarhausen Telefax 0 62 03 / 56 26

www.Bach-Natursteine.de

Beilagenhinweis
Der heutigen Ausgabe des Amtlichen Mitteilungs-
blattes der Gemeinde Edingen-Neckarhausen 
(Ausgabe Nr. 19 vom 09.05.2018) ist eine heraus-
nehmbare Beilage der Rathaus-Apotheke beigefügt.

Wir bitten unsere Leser um Beachtung
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„Für die Welt bist du irgendjemand.
Aber für irgendjemand bist du die Welt.“

Wir heiraten

Dominik Hoffmann & Elisa Hentze

Samstag, den 19.05.2018 um 13.30 Uhr
in der St. Bonifatiuskirche in Mannheim,

Friedrich-Ebert-Straße 34

Viktoria-Gaststätte
68535 Edingen-Neckarhausen · Porschestraße 17
Telefon 06203-14208

Das Hackfleisch-Buffet am 12.05. 
entfällt!

Am Sonntag 13.05.
Frühstücks-Buffet

von 9.00 - 11.30 Uhr

Spanferkelbraten
mit Knödel und Rotkraut

– Kinderwagen zu verkaufen –
Info und Besichtigung in der Viktoria!

Blumenwerkstatt Heike Dehoust
Wir haben ein schönes Sortiment an 
Beet- und Balkonpflanzen und zum 
Muttertag steht ebenfalls eine große 

Auswahl an Sommerfreude bereit, schauen 
Sie vorbei ich freue mich auf Ihren Besuch!
Heike Dehoust, Hauptstr. 396, ☎ 0176-24 83 85 05

www.kg-muecke.de
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FiatService
Spezialwerkstatt Alfa Romeo und Lancia

bei 

Postagentur u. Schreibwaren
Kelecevic

Hauptstr. 424 · Neckarhausen

„Ratzefummel“ B. Bürgers
Hauptstraße 85 · Edingen

Unser Service:
☛  Textilreinigung
☛  Mangelwäsche
☛  Teppich- und Lederreinigung
☛  Hemdenservice

Reinigungs-Center Ding

Reinigungs-Annahme

Rechtsanwälte 
Schwörer & Sieber-Sanne

Vogesenstr. 59 · 68229 Mannheim · Tel.: 0621/484870 · Fax 0621/4848720 · E-Mail: info@ra-schwoerer.de

Wir beraten und vertreten Sie kompetent in allen Rechtsgebieten
Joachim B. Schwörer,
Rechtsanwalt/Bankkaufmann
Lehrbeauftragter der Dualen Hochschule Baden-Württemberg

Annette Sieber-Sanne,
Rechtsanwältin

Seit über30 Jahren

St. Martin Str. 10 · 68535 Edingen
Tel. 06203/82460 info@axel-Behrens.de
Fax 06203/892643 www.axel-behrens.de
Mobil: 0171/2734083

Koslik Hans – Fenster
• Rollladen, Rollladenreparaturen
• Renovierungen, Malerarbeiten, 
• Fliesen, Laminat

Neckarhauser Str. 72a · 68535 Edingen-Neckarhausen
E-Mail: koslik-hk@web.de

Tel.: 0621-4844536 · Mobil: 0172-6311867

• Wartungen • Antennenanlagen
• Reparaturen • Elektro Prüfungen
• Kundendienst • Elektroinstallationen
• Sprechanlagen • Beratung und Planung

• Meisterbetrieb •
Bismarckstraße 3 

68535 Edingen-Neckarhausen
Telefon 06203 / 9582729 
Mobil 0151 / 50842194

Lyris-Elektrotechnik@t-online.de
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Fallico Bauservice
Fliesenlegerfachbetrieb

Altbausanierung · Trockenbau

Fallico Fliesenstudio
Öffnungszeiten:

Ausstellung und Büro
Mo. - Sa. 09.00 - 12.00 Uhr
Mo. - Fr. 13.30 - 17.30 Uhr

Mannheimer Straße 51 · 68535 Edingen
Tel. 06203/925541 · Fax 06203/925542

Handy 0171/ 7948809

Landschafts- u. Gartengestaltung · Dienstleistungen
Firma R. Schindler
Telefon 0 62 21 / 7 50 00 86 • Fax 7 51 75 49

Baumfällarbeiten, Rasenanlagen, Pflasterarbeiten, Neugestaltung,  
Terrassenbau, Rodungen, Zaunbau, Schnittarbeiten und mehr.

Joho GmbH Rohr- und Kanalreinigung
Einbau von Rückschlagklappen u. Rückflussverhinderer

06203/12179 oder 0621/7994230
0172/6228152 oder 0173/3111873

• Abfluss verstopft •

☎
☎

Arbeiten Sie wie ein Profi mit Maschinen
und fachmännischem Rat von

• Fußbodensanierung • Gartengeräte
• Baumaschinen • Kompaktlader
• Parkett/Dielen Schleifmaschinen • Grabenbagger
• Aufzüge • Transporter/Anhänger
• Staplergas + Propangas VK •
• Teppich- und Möbelreinigungsmaschinen

Vogesenstraße 78 · 68229 Mannheim-Friedrichsfeld
Telefon (06 21) 4710 21

Rent a Tool UG

Steffen M. Kling
Fachanwaltskanzlei 

für Strafrecht, Kriminalstraf-, 
Verkehrsstraf- und Wirtschaftsrecht

H 1,4 · 68159 Mannheim
Telefon 06 21/158 09-0 · Telefax 06 21/158 09-66

24-Stunden-Notruf: 0171-20 66 002
www.steffenkling.de · Steffen.Kling@Steffenkling.de

Stahlbau – Schlosserei – Öltankservice

SCHUHMACHER  Behälterbau  GmbH

69214 Eppelheim · Handelsstr. 11 · Telefon 06221 - 765260
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• Altbausanierung
• Abbrucharbeiten
• Außenanlagen
• Betonarbeiten
• Kanalbau
• Maurerarbeiten
• Pflasterbau
• Trockenlegung

www.roland-schneider-bau.de · info@roland-schneider-bau.de

Roland Schneider
Bau - GmbH

68535 Edingen-Neckarhausen  
Flößerstraße 8
Telefon 0 62 03 / 8 59 22
Fax 0 62 03 / 8 13 56

Wir suchen
Mitarbeiter
Führerschein wäre

notwendig!
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Bäckerei - Konditorei
Stahl GmbH

Hauptstr. 72 · 68535 Edingen-Neckarhausen
Telefon 06203/9569913

Öffnungszeiten:
Montag - Freitag 5.00 - 18.30 Uhr · Samstag 5.00 - 13.00 Uhr

Dinkel, Dinkel, Dinkel ...
Süßkartoffelbrot aus Dinkelmehl, Süßkartoffelmehl
und Süßkartoffeln!
Einfach lecker und gut verträglich! Auch zum Toasten gut geeignet, hmmm...

Schwabenkornbrot aus Dinkelvollkornmehl mit 
Sonnenblumenkerne! Das saftige Brot mit der nussigen Note!

Dinkel-Joghurt-Brötchen
Das leckere Brötchen aus Dinkelvollkorn, fein geschrotet, für die ganze Familie!
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